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Zopet velik uspeh torpednih 
letal ob severni ASriki 

Tri trgovske ladje s 50.0©» temami potopljene, en parnik 
hudo poškodovan — 26 sovražnih letal sestreljenih 

Glavni stan italijanskih Oboroženih sQ 
je objavil 9. julija naslednje 1140. vojno 
poročilo: 

Ponovni napadi naših torpednih letal ob 
obali severne Afrike  proti sovražnim par-
nikom, ki so pluli ali bili zasidrani, so 
bili ovenčani s sijajnim uspehom. Potop-
ljene so bile tri trgovske ladje s skupno 
30.000 tonami, neki parnik s 3000 tonami 
pa je bil hudo poškodovan. 

Sovražne letalske skupine so včeraj in 
ponoči ponovno bombardirale Catanijo in 
okolico. Javljeno je bilo opustošenje in 
več požarov v osrednjem delu mesta. 

V bojih podnevi so italijanski lovci se-
strelili dve letali, nemški pa 12, med temi 
nekoliko bombnikov. Obrambne baterije 
so uničile 2 letali v Cataniji, 4 v Sciacci, 
3 v Castelvetranu, 2 v Maršali in 1 v Geli 
(Caltanizetta). 

* 

V akcijah torpednih letal, o katerih go-
vori današnje vojno poročilo, so se odli-
kovali naslednji piloti: podporočnik Gi-
rardi Alessandro iz Selva Velpaga (Trevi-
so), podporočnik Mortali Luigi iz Villato-
me (Mantova), narednik častniški priprav-
nik Daniele Domenico iz Giulianova (Te-
rane), narednik Gsparro Giuseppe iz Noi-
cattaro (Bari), višji narednik Canis Anto-
nio iz Goda (Ravenna), višji narednik Giu-
seppe Rumpianesi iz Andole Emilie (Bo-
logna), narednik Corti Angelo iz Lecceja 
ter 2'gur Bruno iz Triesta. 

* 

Doslej ugotovljene žrtve med prebival-
stvom v Cataniji zaradi letalskih napadov, 
omenjenih v današnjem vojnem poročilu, 
znašajo 81 mrtvih in 209 ranjenih. 

Uspešna obramba 
proti letalskemu barbarstvu 

Rim, 7. jul. s. Povečana sila italijanske 
obraimbe proti teroristični angleško-ame-
riški letalski ofenzivi  zbuja priznanje tudi 
sovražnika, ki je piisiljen priznati njeno 
učinkovitost. Posebni poročevalec agencije 
Reuter, Denis Martin, pošilja iz Al žira do-
pis o eni izmed letalskih akcij preteklih 
dni, v katerem trdi med drugim, da so mo-
rali angleški bombniki in lovci premagati 
ponekod prave oblake italijansko-nemških 
lovcev, preden so dospeli do določenih kra-
jev. V ogromno bitko izredne silovitosti sta 
se takoj spustili obe stranki. Osna letala, so 
pri tem uporabila razne napadalne taktike 
proti bombnikom. Nekateri lovci so se dvig-
nili nad leteče trdnjave in so nanje metali 
bombe. Leteče trdnjave so takoj treščile na 
tla. 

švedski list o obrambnem 
položaju Italije 

Stockholm, 7. jul. s. Vojaški kritik lista 
»Aftonbladet«  p fše o obrambnem položaju 
Italije glede na možnost invazijskega po-
izkusa. Zdi se, ugotavlja pisec, da se je 
med zavezniki razpasla navada podcenje-
vati bojno učinkovitost italijanskega voja-
ka. To napačno mnenje, kateremu je treba 
dodati ugotovitev, da piše italijanski t :3k 
na predvečer takšnega sovražnega poizku-
sa zelo realistično in gleda odkrito nevar-
nosti v obraz, zbuja v Londonu in Wa-
shingtonu vt;s, da je invazija zelo lahko 
podjetje, toda stvari stoje drugače. Dom-
neva, da je invaz^sko izkrcanje za po-
morske sile, kakršne so Angli ja in Zedi-
njene države, zaradi razsežnosti italijan-
ske obale, ki meri nad 4000 km, malen-
kostna zadeva, je zmotna že zaradi tega, 
ker zavezniki ne upoštevajo, da branijo obalo 
Italije številne in izbrane čete. Akc bodo za-
vezniki zares poskušali pustolovščino te vrste, 
smemo pričakovati, da bo prišlo do srditih 
bojev, o čemer ni najmanjšega dvoma. Se-
danji položaj Italije lahko mirno primerjamo 
s položajem Velike Britanije poleti 1940 po 
Dunkerquu. Po svojem umiku iz Dunkerqua 
so bili Angleži prepričani, da si bodo Nemci 
upali vpasti v Anglijo in so naglo organizi-
rali obrambo. V onih mesecih je angleški na-
rod živel v stalni napetosti, ki jo lahko pri-
bližno primerjamo sedanji živčni vojni. Ta 
zgodovinska primerjava med položajem Italije 
1943 in Anglije 1940 ni brez vrednosti in nas 
lahko marsikaj nauči. 

Vel. Kralj in Cesas» sta razsta-
vi dalmatinske arhitekture 

Rim,  8. jul. s. Vel. Kralj in Cesar je ob-
iskal razstavo dalmatinske arhitekture, ki jo je 
organizirala Kr. akademija S. Luca v svojem 
domu, kjer je visokega vladarja sprejelo ob 
prihodu predsedništvo. Veličanstvo Kralj in 
Cesar, ki ga je spremljal pri obisku senator 
Alberto Calzarini, se je živo zanimal za po-
membno prireditev akademije in izrazil svoje 
visoko zadovoljstvo. 

Albansko studijsko 
odposlanstvo v Bolognl 

Bologna,  8. jul. s. V našem mestu se je 
mudilo studijsko odposlanstvo Albancev z 
Eksc. Kocem na čelu, podpredsednikom alban-
skega korporacijskega fašističnega  sveta, ki si 
je ogledalo in proučilo bolniške in zdravstve-
ne naprave fašističnega  zaveda za ponesrečen-
ce. Odposlanstvo je pod vodstvom voditeljev 
zavoda napravilo več obiskov v bolnišnicah in 
skrbstvenih zavodih v mestu. 

Vojska za osvoboditev Indije ustanovljena 
Poslanica čandre Boseja indijski narodni vojski, ki je 

bila ustanovljena v šonanu 
Šonan, 8. jul. s. Ob priliki ustanovitve 

indijske narodne vojske, ki je uradno pri-
znana od Japonske kot neodvisna vojska, 
je Čiindra Bose naslovil na oficirje  in vo-
jake te vojske poslanico, v kateri pravi 
med drugim, da bo nacionalna vojska nele 
osvobodila Indijce izpod angleškega jar-
ma, temveč bo tvorila tudi jedro bodoče 
neodvisne vojske svobodne Indije, Bojni 
klic indijskih vojakov mora biti: Naprej 
v Delhi! 

Šonan, 8. jul. s. Ob priliki parade na-
rodne indijske vojske pred predsednikom 
japonske vlade Tojom je imel Candra 
Bose govor sledeče vsebine: 

Vojaki osvobodilne vojske Indije! Da-
našnji dan je najsrečnejši dan v mojem 
življenju. Previdnost mi je naklonila 
prednost in čast, da sporočim vsemu sve-
tu, da je bila ustanovljena vojska za osvo-
boditev Indije in to prav v mestu, ki se 
je nekoč imenovalo Singapur in ki je bilo 
eno izmed glavnih močnih oporišč britan-
skega imperija. Ta vojska ne bo le osvo-
bodila Indije izpod britanskega jarma, 
temveč bo tvorila tudi prvo jedro velike 
nacionalne vojske svobodne Indije. Vsak 
Indijec mora biti ponosen, da se je ta 
vojska, ta njegova vojska organizirala 
povsem pod indijskim vodstvom in ko bo 
napočil trenutek, bo ta vojska šla v borbo 
pod vodstvom Indijcev. Mnogi so mislili 
in še vedno mislijo, da bo imperij, v kate-
rem sonce nikdar ne zaide, večen. Takšna 
misel me ni nikdar vznemirjala. Zgodovi-
na me je poučila, da Je vsakemu imperiju 
usojeno pojemanje in razpad. Takšna uso-
da se bliža tudi britanskemu imperiju. 

Ko so hrabri japonski vojaki v decem-
bru 1941 začeli svoj pohod, je bil njihov 
bojni klic: v Singapur, v Singapur! To-
variši, vaš bojni klic naj bo: V Delhi, v 
Delhi! V vsej moji javni karieri sem ve-
dno imel občutek, da je Indija v vsakem 
pogledu zrela za neodvisnost, manjkala pa 
ji je osvobodilna vojska In danes, tova-
riši. je vaša prednost in čast. da ste prvi, 
ki ste sestavni del te indijske nacionalne 
vojske. To vaše navdušeno sodelovanje od-
stranjuje poslednjo oviro na poti k naši 
svobodi. Naša naloga je vojna. Z močjo 
orožja in za ceno vaše krvi morate pri-
boriti narodu svobodo. Ko bo pa Indija 
svobodna, boste morali organizirati stalno 
vojsko svobodne Indije, katere naloga bo, 
da ohrani svobodo za vse čase. Pravi vo-
jak pa mora biti vojaško in duhovno izve-
žban. Vi morate izvežbati sebe in svoje 
tovariše tako. da bo sleherni vojak imel 
popolno zaupanje vase in sê  zavedal, da 
je neprimerno jačji od sovražnika.^ Zaradi 
naše politične sužnosti nimamo sicer vo-
jaških tradicij, ki bi nas navdihovale. Po-
zabiti moramo mnogo stvari, ki so nas jih 
naučili Britanci in naučiti se moramo 

mnogo drugih, ki nas jih oni niso naučili. 
Zaupam, da boste na višini svoje naloge. 
Vedite tudi, da bo iz vaših vrst moral 
priti bodoči glavni stan vojske svobodne 
Indije. 

Tovariši! Vi ste prostovoljno prevzeli 
poslanstvo, ki je najplemenitejše. ki se ga 
lahko zamisli človeški razum. Ako hočete 
to svoje poslanstvo izpolniti, potem vam 
ne sme biti nobena žrtev prevelika, kajti 
žrtvovanje lastnega življenja za zasužnje-
ni narod je le največji ponos in največja 
čast za vsakogar, še posebej za vas. ki ste 
prvi člani prve osvobodilne vojske. Toda 
ta čast obenem zahteva odgovarjajočo od-
govornost in glede nje sem popolnoma 
prepričan, da jo imate. Zagotavljam vas, 
da bom z vami v temnih in svetlih dneh, 
v boju in veselju, v trpljenju in v zmagi. 
In prepričan sem, da mi boste sledili v 
življenju in smrti, ko vas bom vodil k 
zmagi in svobodi. 

Gospodarski program 
madžarske vlade 

Budimpešli® 8. jul. s. Članom vlade in 
predstavnikom gospodarskega življenja v 
državi je propagandni minister Anthal ob-
razložil gospodarski program, ki ga vla-
da namerava izvesti v vojni dobi. Ta pro-
gram sloni na tehle točkah: 

1. Dirigirano in totalno gospodarstvo. 2. 
Vsa proizvodnja je v služb: vojne. 3. Vojna 
bremena se porazdele med tiste, ki črpajo 
iz vojne koristi. 4. Ukrepi, ki naj prepre-
čijo pretirane vojne dobičke. Industrijska 
proizvodnja se mora čim bolj povečati. In-
dustrijski podjetniki in industrijsko delav-
stvo, ki se zavedajo odgovornosti v tem 
zgodovinskem trenutku, morajo sodelovati 
tako, da bo zadoščeno vsem vojn'm potre-
bam. Minister Anthal je nato napovedal 
nove socialne ukrepe. 

Za njim je govoril minister za oskrbo 
Szasz, ki je dejal, da je oskrba države za-
gotovljena v tolikšni meri, da bo lahko 
vsakdo prejel za vsakdanjo prehrano vse, 
kar mu je bilo v zadostni količini dodelje-
no. Dodal je, d a bodo plače in mezde v 
skladu s cenami, jn zato bo skrb vlade, da 
oboje stabilizira. Vlada se še posebej ozira 
na poljedelstvo in industrijo. Kdor se ne 
bo ravnal po ukrepih vlade, bo strogo kaz-
novan. Letošnji pridelek obeta biti boljši 
kakor lanski. 

Madžarski tisk 
Budimpešta, 8. jul. s. Po uradnih podat-

kih izhaja na Madžarskem 1397 listov in 
revi j in sicer 779 v Budimpešti in 600 v 
pokrajini. Dnevnikov je 92, od katerih se 
35 tiska v 

Siloviti boji pri Bjelgorodu 
Uničenih je Mio zopet 420 sovjetskih tankov in 117 letal 

Iz Hiterjevega glavnega stana, 9. juL 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Silne borbe na področju Bjelgorod—Orel 
se nadaljujejo s povečano silovitostjo. Od 
predvčerajšnjim se je za predrtim siste-
mom ruskih postojank razvila ogromna 
tankovska bitka, v kateri podvzema so-
vjetska vojska največje napore, da bi za-
držala naše vedno znova prodirajoče tan-
kovske kline. Pri tem je izgubil sovraž-
nik razen velikega števila ljudi ponovno 
420 oklopnih voz in veliko število topov 
ter topov za salve. Oddelki bojnih in str-
moglavnih letal posegajo v borbe na kop-
nem in napadajo predvsem novo dohaja-
joče sovražnikove rezerve. V letalskih bo-
jih in po zaslugi protiletalske obrambe je 

sovražnik včeraj izguba 117 letaL 
V Sredozemlju Je bilo med napadi an-

gleških in ameriških letalskih sil sestre-
Ue 26 letaL 

Angleški bombniki so preteklo noč zo-
pet p od vzeli teroristični napad na K51n in 
okolico. Prebivalstvo je imelo izgube, v 
stanovanjskih okrajih pa so nastala opu-
stošenja. Stolnica v Kolnu je bila zopet 
napadena in zadeta. Po doslej razpoložlji-
vih vesteh je bilo sestreljenih 9 sovraž-
nih bombnikov. Tri nadaljnja letala so 
bila podnevi uničena nad Rokavskim pre-
livom in Atlantikom. Zaščitne enote voj-
ne mornarice in protiletalsko topništvo na 
morju so sestrelile še tri sovražna letala, 
tako da znašajo izgube sovražnika na za-
padu in nad Sredozemljem 41 letal. 

Velika bitka tankov na vzhodu 
Berlin, 8. jul. Velika bitka, ki je v teku 

med nemškimi in ruskimi divizijami in 
brigadami na ravnini med Bjelgorodom 
in Obojanom morda po uporabi ogromne-
ga števila oklopnih voz nima primere v 
vojaški zgodovini Oba nasprotnika se pri 
tem poslužujeta cele vrste orožja novega 
tipa, o katerem se za sedaj ne more reči 
nič določenega. 

Rusi so menda poslali v borbo nov 
oklopni voz kakih 40 ton, ki predstavlja 
izpopolnitev ruskega dosedanjega tipa »T. 
34« ter ga je treba smatrati za nekak od-
govor sovjetske težke industrije na grad-
njo nemškega veletanka »Tiger« . Nemci 
so s svoje strani poslali v borbo veliko 
množico teh »Tigrov«, obenem pa se po-
služujejo novega protitankovskega topa 
izredne probojne sile. Razen tega je sto-
pilo na ruski strani v borbo veliko šte-
vilo oklopnih voz ameriškega izvora, kar 
dokazuje, da so Rusi v teku zime preko 
Irana dobili znatno pomoč v vojnem blagu. 

Od izida te bitke med obojestranskimi 
oklopnimi silami je odvisen uspeh prve 
faze  novih vojnih operacij. Nemci so nam-
reč že prodrli preko prve utrjene črte in 
da dosežejo svoj cilj, ki je bržkone utrje-
ni sistem pri Kursku, je treba prodreti 
samo še drugo zaporno črto, ki leži tik 
pred mestom. Preden pa dospejo do te 
druge utrdbene črte, morajo računati z 
odporom sovražnikovih oklopnih sil, ki 
jih podpirajo močni oddelki sovjetskega 
letalstva. 

V Berlinu računajo, da je 7. julija samo 
v odseku med Bjelgorodom in Obojanom 
nastopilo v borbi nad 1500 težkih oklop-
nih voz, razen tega pa še na stotine oklop-
nih avtomobilov, opremljenih s topovi. 
Lahko si je tedaj predstavljati silovitost 
bitke, ki je razen tega najbrže prva veli-
ka bitka, v kateri se merijo izključno 
oklopne sile. Rusi niso poslali v borbo 
svoje pehote, marveč jo drže v rezervi za 
drugo zaporno črto, pač pa so Nemci za-
čeli napad z oddelki grenadirjev, ki so ob 
sodelovaniu ženijcev očistili tla min ter 
žičnih ovir. da so odprli not oklopnim di-
vizijam. Nato se je nemška pehota umak-
nila, v borbi oa so ostale izključno moto-
rizirane in oklopne sile. Med temi je zla-
sti mnogo motoriziranega nrotitankovske-
ga topništva, mnogo oddelkov metalcev 
plamenov in drugih odredov posebno iz-
vežbanih za uničevanje oklopnih voz. 

Iz tretjega odseka borbe, s področja na 
vzhodu Sevska, se za sedaj jav l ja jo samo 
manjši boji. Iz tega se da sklepati, da sku-
ša nemški glavni stan prodirati samo na 
obeh straneh sovjetskega klina, da bi do-
vršil manever in kakor s kleščami od-
ščipnil ta ruski žep. To bi prisililo so-
vražne čete pred Sevskom, da se brez bo-
ja umaknejo, ker bi j im sicer pretilo po-
polno obkoljenje. Slika fronte  predstavlja 
nekak enakostraničen trikotnik, čigar ogli-
šča so Orel, Sevsk in Bjelgorod, osnovni-
co pa tvori železnica Orel—Kursk—Bjel-
gorod. Moskovsko vojno poročilo z dne 
8. julija priznava, da so Nemci dosegli 
znatne uspehe severno od Bjelgoroda, zdi 
pa se vendar, da vsaj do sedaj še niso do-
segli odločilnih uspehov, ker se velika bit-
ka med oklopnimi silami obeh strani še 
ni zaključila. 

Edini odločilni uspeh, ki so ga bili 
Nemci dosegli, je izvojevanje letalske pre-
moči v zraku med Orlom in Bjelgorodom. 
V razdobju treh dni so nemški lovci zbili 
okoli 800 sovjetskih letal, dočim so jih sa-
mi izgubili le 40. Med uničenimi sovjet-
skimi letali je mnogo letal tipa »Stormo-
vik«. Nekaj drugih pa je bilo štirimotor-
nikov ameriškega izvora. Nemci se poslu-
žujejo tudi novega tipa strmoglavcev, ki 
je izpopolnjen tip »Ju 88*. toda glede tega 
še ni podrobnosti iz uradnega vira. Nem-
ško poveljništvo je 7. julija poslalo v na-
pad jate strmoglavcev in trimotornih 
bombnikov, potem ko so iate lovcev iz-
vojevale premoč nad sovražnimi lovci. Na-
pad je veljal mestu Kursku, dočim so 
druga vojna letala ter bombniki v strmo-
glavnem poletu zadrževali prodiranje ru-
skih oklopnih čet. Pri tem so se spuščali 
zelo nizko, da so lahko razbijali sovjetske 
oklopne vozove. 

Treba je pripomniti, da v številu 300 
uničenih ali poškodovanih sovjetskih oklop-
nih voz, navedenem v vojnem poročilu 
7. juliia. niso upoštevani uspehi, ki so jih 
dosegle jate nemških strmoglavcev. Šte-
vilka, ki je kasneie poskočila na 400, vse-
buje samo sovjetske oklonne vozove, ki 
so iih uničili oddelki vojske na kopnem. 

Berlinski listi nrioominiaio glede spo-
padov med nemškimi »T igr i « in soviet-
skimi veletanki novega obrazca »T. 34*-, 
da so nemški v vsakem noeledu iačii ka-
kor sovjetski, tako v brz ;ni kakor v obo-
rožitvi. ( »Le Ultime Notizie«.) 

Predar v ruske erte pr! Bjelgorodu 
H-rlin, 8. jul s. Vesti. k : so popoldne 

prispele z vzh:dnega boj'šča, potrjujejo 
nrodor zelo utrjenih sovjetskih obrambnih 
črt na operacijskem področju med Bjelgo-
rodom in Orlom, k'er je navzlic trdovrat-
nemu odporu sovražnika, ki je vrgel v bor-
bo ves razpoložljivi material, rastal znaten 
kl'n. Berlinski vojašk : opazovalci pr.po-
nrnjaio. da se -'e nemSka ofenzivna  opera-
cija, ki se je razvila iz"silovitega sovjetske-
ga napada, čigar cili je bjla odstran'tev 
nemških obrambmh sil, najprej razvijala ob 
bokih velike zaseke na skrajnem severu n 
skrajnem jugu. Po mnenju teh krogov pa 
je vsekakor šc preuran ;'eno govoriti o ob-
kolievalnem manevru z verjetnostjo »že-
pov«. 

Nocoj objavljena vojna poročila poudar-
jajo -'zredno silovitost bo-"ev. ki jo potrju-
jejo tudi ogromne sovražnikove izgube lju-
di :n orežja. Ped naslovom »Borba neza-
slišane silovitostih onsuje »Nachtausgabe* 
potek bitke v zadnjih 48 urah. Boljševiki 
so organizirali sveje pestoianke tako. da 
so jih oprem5ii z najmodernejšimi obramb-
nimi sredstvi sodobne vojne tehnike, od 
minskih poli v dveh vrstah do prikritih 
utrdb, zakopanih tankov z vrtilnimi stolpi 
itd. Pred ukazom za napad, ki je bil dan 
nemškim vojakom, so Ncmci sprožili pravi 
orkan ognja proti sovjetskim postojankam, 
katerih nevralgične točke je že prej ugo-
tovilo letalsko 'zvidništvo in jih bombardi-
ralo iz zraka. Pred napadalnimi četami so 
šli oddelki za širenje umetne megle, ka-
terih naloga je bila ustvariti megleno pod-
ročje med sovražnimi bojnimi črtami in te-
renom za manevriranje pehote. V zraku 
nad bo'iščem pa so brez prestanka letala 
letala, ki so bombardirala in obstreljevala 
sovražnika s strojnicami. Nastopila so tu-
di strmoglavna letala, ki so pripravila pot 
napadajočim oddelkom, katere so podpirali 
oddelki tankov tipa »Tiger«. Bitka je bila 
tu in tam nenavadna in neverjetno silovi-
ta, zlasti ko je sovražnik spoznal, da so 
njegove prve bojne črte že ogrožene zaradii 
silovitosti nemškega napada. Topniški ogenj 
sovražnika, ki so ga bruhali topovi vseh 
kalibrov, je bil izredno besen v vseh odse-
kih, medtem ko so eskadre sovjetskih boj-
nih letal priletele nad bojišče, da bi izpol-
nile vrzeli, k5 so nastale zaradi delovanja 
naš'h lovcev in bombnikov, toda sovražna 
reakera ni trajala dolgo. Po nekaj urah 
silovite borbe se je v sovražnem taboru 

opazilo postopno popuščanje. Tedaj so Ncm-
ci pognali v napad posebne napadalne od-
delke z nalogo, da onesposobijo strojniška 
gnezda, ki so se še upirala in da z dinami-
tom poženejo v zrak utrdbe. Poslednje bra-
nilce sovražnih postojank so nato napadli 
nemški grenad'rii v boju na nož. Spopadi, 
ki so sledili, so bili zelo krvavi za sovraž-
nika, te. je bil prisiljen zapustiti svoje 
obrambne postojanke. Tako -'e klin v so-
vražne nnctoianke naoosled zabit. 

V pooblaščenih vojaških krogih v Berli-
nu poudarjajo, da angleški in ameriški tan-
ki. ki jih je uporabljala sovjetska vojska 
v bojih zadnj :h dni, n"so mogli n :ti najmanj 
vplivat' ra petek dogodkov. Dognano "'e 
namreč, da je bilo 20 odstotkov oklopnih 
sredstev boljševikov angleškega m ame-
riškega tipa. Deistvo, da je na vzhodnem 
boj šču sedaj toliko tankov inozemskega 
izvora, smatrajo v isth krogih v Berlinu 
kot značilen znak. da .ie sovjetsko povelj-
ništvo pris'ljeno zatekati se k zunanji po-
moči, da bi moglo biti kos zahtevam borbe. 
Največjega pomena pa so zaključki ki iz-
hajajo iz številnih jn taktičnih uspehov le-
talske voine. ki divja sedaj v raznih odse-
kih bojišča, zlasti na področju Bjelgorod— 
Orel. Tacno ie sedaj, da so si nemški letal-
ski oddelki, ki so doslej sestrelili 830 so-
vražnih letal ob lastni izsubi komaj 54 le-
tal. zagotovi ' popolno premoč v zraku in 
s tem zatrli v kali vse sovražne nade. 

V tukajšnjih vojaških krogih poudarjajo 
naposled, da »e je že včeraj začela tretja 
faza  borbe, čeprav vojujoči se stranki ni-
sta še vrgli v borbo vseh svojih rezerv. P o 
podatkih nemškega izvidmištva zbirajo na 
sovjetski strani vse razpoložljive sile, <2a 
bi bili kos morebitni novi nevarnosti. P o 
poteku dosedanjih operacij je jasno raz-
vidno, da so nemška poveljrrištva takoj 
podvzela vse potrebne ukrepe, da b& bile 
nemške čete kos vsakršni ofenzivni  akciji 
sovražnika. Višek bitke bo dosežen šele, ko 
bosta obe stranki zbrali v odsekih, k j e r se 
razvi jajo boji, vse svoje razpoložljive sile. 

Stockholm,  8. jul. s. Kakor točno pred enjra 
letom dni se sovjetska propaganda v Rusiji 
zopet mrzlično trudi, da bi opogumila Ruse k 
odporu glede na novo nemško nevarnost. Vče-
raj in davi je moskovski radio ponovno go-
voril o potrebi, da se obdrže dosedanje posto-
janke brez umikanja. Po oddaji pa je bilo sli-
šati tole poročilo: Rdeča vojska je prejela 
ukaz, da se mora sleherni njen vojak boriti 
do zadnjega strela in zadnje kaplje krvi. 

Po tem, kar se sliši v Londonu, se v sovjet-
skih vodilnih krogih zavedajo zelo hude ne-
varnosti. Boje se, da bi Nemci mogli razširiti 
klin v sovjetsko bojno črto na področju pri 
Bjelgorodu in zasesti Kursk. od koder bi mogli 
prodirati dalje. Posebni vojni poročevalec ne-
kega londonskega lista navaja možnost izpre-
memb v sovjetskem poveljništvu na področju 
pri Kursku in Voronežu. O maršalu Žukovu 
se ničesar več ne sliši. Angleže vznemirja tudi 
dejstvo, da so mogli Nemci navzlic trdovrat-
nemu odporu, na katerega so naleteli, v zad-
njih urah povečati svoj pritisk in razširiti klin 
v sovjetski bojni črti. Vojaški kritik »Daily 
Maila« piše. da ni nobenega znamenja o utru-
jenosti pri napadalcu in da se celo opaža prav 
nasprotno, da so namreč Nemci odločeni po 
vsej sili izkoristiti ugoden razvoj operacij v 
prvih dneh. 

S finskega  bojišča 
Helsinki,  8. jul. s. Finsko vojno poročilo se 

glasi: 
V zadnjih 24 urah sta bila odbita dva so-

vjetska oddelka, ki sta napadla finske  posto-
janke v odseku ob ožini Maaselkaje, pri če-
mer sta izgubila polovico svojih sil. V sred-
njem in severnem odseku bojišča v vzhodni 
Kareliji je bilo obojestransko delovanje iz-
vidnic. 

Sovjetske Izgube 
ob Ladoškem jezeru 

Berlin, 8. jul. s. DNB poroča: V mesecu 
juliju je nemško težko topništvo stalno 
obstreljevalo v odseku južno Ladoškega 
jezera prometne zveze in sovražne ob-
rambne naprave. 77 sovjetskih baterij z 
več kot 600 topovi je bilo prisiljenih k 
molku, 60 sovražnih obrambnih postojank 
in utrdb pa je bilo uničenih ali hudo po-
škodovanih. Razen tega je bilo v polno 
zadetih mnogo železniških mostov in uni-
čenih ali poškodovanih 200 sovražnih v la-
kov. 

Turška vojaška misija 
na vzhodnem bojišču 

Berlin,  8. jul. s. V času od 25. junija do 
7. t. m. si je odposlanstvo turške vojske pod 
poveljstvom armijskega generala Tcdemira 
na Hitlerjevo povabilo ogledalo vzhodno bo-
jišče in obrambne naprave ob obali Rokav-
skega preliva. Turški oficirji  so si ogledali od-
delke čet in naprave nemške vojske ter »o se 
tako prepričali o oborožitvi in morali nem-
ških čet. Pred svojim odhodom iz Nemčije 
sta turško odposlanstvo sprejela Hitler in šef 
glavnega stana nemške vojske. 

Sikorski se je 2e dolgo čutil 
ogroženega 

Buenos Aires, 8. jul. s. Po semkaj dospe-
lih vesteh se z l i , da je Sikorski že davno 
nameravaj preložiti svoj glavni stan iz Lon-
dona v Washington. Eden izmed razlogov, 
ki je generala dovedel na to misel, je prav 
njegova osebna varnost, ki jo je smatral za 
ogroženo, zlasti po izbruhu spora z Moskvo. 

V Angliji prepovedani 
poljski listi 

Stockholm,  8. jul. s. Britanske oblasti so pre-
povedale nadaljnje izhajanje nekaterih polj-
skih listov, ki so izhajali v Londonu in dru-
gih mestih v Angliji. Ta ukrep se utemeljuje 
s tem. da so ti listi navzlic prejetim opozori-
lom nadaljevali svoje agresivno pisanje, ki bi 
lahko škodilo odnosom z neko zavezniško ve-
lesilo, pri čemer je tudi najbolj naivnim zna-
no. da gre za SSSR. 

Ukinitev izvoza volnenega 
blaga v Ameriko 

Lizbona, 8. jul. s. Ameriški trgovinski mini-
ster je sporočil, da je Anglija popolnoma usta-
vila izvoz volnenega blaga v Zedinjene države 
in latinsko Ameriko zaradi pomanjkanja de-
lovnih sil in surovin. 

Zunanja politika Argentine 
Prijateljsko sodelovanje z vsemi suverenimi narodi 

Buenos Aires, 8. jul. s. General Ra-
mirez je imel govor prel 2.500 oficirji  voj-
ske, mornarice in letalstva ter predstavniki 
vseh garnizij v republiki. Govoreč o med-
narodni politiki je Ramirez izjavil: Naša 
težnja je, da ohranimo in še poglobimo pri-
jateljske vezi, ki nas vežejo z vsemi drža-
vami na z«mlji, zlasti pa z državami Ame-
rike, s katerimi smo bratsko povezani po 
skupnem izvoru in po slavnih dejanjih za 
neodvisnost. Ta skupnost se ne more ome-
jiti po zemljepisnih mejah, mejah, ki bi Jih 
želel videti odprte v svobodni ubranosti. 
Ako pa hočemo vzpostaviti bolj neposred-
ne, praktične ln učinkovite odnose med te-
mi državami, da bi jih kot bratske države 
povezali, se morajo txc*Lc združene jotiti 

vseh težkih nalog in ^apiCtenih vprašanj, ki 
se bodo pojavile ob koncu vojne. Da bi do-
segli ta cilj, se ne bomo strašili naporov, ki 
lahko spremene v stvarnost medsebojno 
pomoč, kakršno je treba vzpostaviti med 
suverenimi narodi. Argentinski narod upa, 
da bo mogoče kmalu premagati negotovost 
sedanjega položaja v korist človeštva. Pred-
sednik je svoj govor zaključil z ugotovitvi-
jo, da se bo nova mednarodna politika Ar-
gentine vodila izključno na temelju nassna<-
čenih načel in ob upoštevanju višjih, svetlih 
interesov države, ki v svojih odnosih ne bo 
pozabila prevzetih obvez in jih bo lojalno 
in možato spoštovala v diuhu potreb, ki jih 
bodo narekovale okoliščine. 



narodov 
IL 

Ni treba, da bi na široko razpravljali o 
usodi malih narodov pod boljševiško obla-
stjo. Ze  to je presenetljivo, da še obsto-
jajo po 25 letih tega eksperimenta osebe, 
ki v svoji dobri veri ne opazijo izredno 
očitnega dejstva, da prava komunistična 
doktrina doslovno požira male narode ter 
jih žrtvuje rdečemu Molohu. Mali narodi 
izginjajo uničeni, izenačeni in korenito iz-
brisani. Vse to zadostuje, da morajo po-
stati neizogibno protiboljševiško navdah-
njeni vsi oni, ki so prepričani o veličini 
narodnostnega načela. 

Ako pa ti niso samo prežvekovalci za-
starelih liberalno-demokratskih načel in 
ako so v stanju, da opažajo globoko izpre-
membo časov, je gotovo, da so usmerili 
svoje poglede na nove ideje, od katerih 
sta odvisna socialni preporod narodov in 
preureditev Evrope. Od tega je odvisna 
usoda vsakogar izmed nas. Na tako nepo 
sredno bodočnost je navezan sam obstoj 
naroda. 

Toda, kdor danes misli na bodočnost, se 
mora tudi vprašati, kakšna b 0 politična in 
gospodarska slika vseh sosednih in dalj-
nih dežel, od katerih je vsekakor odvisna 
gospodarska politika lastne države. Obe 
strani sedanjega velikega spopada skušata 
dati odgovor na vsa ta vprašanja, kajti že 
v najbližjem času se bodo razločno videli 
nameni vojne. 

Sovražniki Osi. ki iščejo kakršnekoli 
usmeritve, So se začeli imenovati »zdru-
žene narode« dasi nikakor niso združeni. 
Vidi se. da so brez vsake misli in da ta-
vajo v temi. Svet pa hoče z vso razločno-
stjo vedeti, na temelju kakih načel bi ga 
hoteli preurediti. Mahanje z atlantsko li-
stino ni dovoljno, ker bobni od praznih 
svobodnjaških konceptov, dočim svet pri-
čakuje bistvenih ukrepov socialnega zbolj-
šanja. Ameriški vojašld zbori, izkrcani na 
raznih obalah, se niso izkazali kot zaščit-
niki svobode, marveč kot prostaški na-
jemniki, nevedneži in suroveži, ki ne ve-
do popolnoma nič o atlantski listini in 
vseh drugih listinah od Jurija Washing-
tona do Lincolna, od Monroeja do Wilso-
na, o listinah, ki tvorijo moralno bogastvo 
onega naroda, nimajo pa niti osnovnega 
pojma o raznih zapovedih, ki tvorijo 
osnove človeške omike. 

Angleži, k; so manj otročji, bolj lokavi 
in bolj izkušeni v politiki, se bodo skušali 
znebiti surovih sil, ki so jih sami izzvali 
na rafiniran  način in s perfidno  zvijačo. 
Na shodih dovoljujejo opevati rdečo za-
stavo. da zadovolje boljševiškega zavezni-
ka. toda vlada zavrača načrt socialnega 
zavarovanja, ki ga vsebuje predlog Beve-
ridgea. Kar se tiče malih narodov, so 
ostali pri stari politiki podpirania davnih 
satelitov. 

Toda mali narodi hočejo izkoristiti tre-
nutek in izpuliti kako koncesijo. Oni so 
večno zapostavljeni v mednarodni politiki, 
zato bj hoteli sedaj napraviti kak dober 
plen in si zagotoviti kako prednost. Po 
brezobzirni besedi »Timesa«, ki je izjavil, 
da spadajo »koncepti samovlade in neod-
visnosti v preteklost«, je prišel isti gospod 
Churchill, da bi nas poučil o »potrebi, da 
se male evropske države po vojni združijo 
v pokrajinske skupine«. 

L judje skromne pameti do smrti ne bo-
do spoznali, ali so živeli kot svobodni 
možje ali ne. in tudi ne bodo vedeli, kaj 
je prav za prav svoboda, vendar so pame-
tni ljudje prav dobro razumeli besede 
predsednika angleške vlade. Politika Lon-
dona je nespremenljiva. Govori se, da je 
v tem sreča Anglije in da bo iz tega pri-
šla njena poguba. Angleži hočejo ustvariti 
»zveze«  državic, ki bi bile podložne uka-
zom iz Londona. To bi bila druga izdaja 
znane mednarodne politike, ki je snovala 
»vmesne države«, jamstvene pogodbe, ma-

Iz  zfcomice 
fašijev  in korporacij 

Rim.  7. jul. s. Industrijski zakonodajni od-
bor zbornice fašijev  in korporacij je imel pod 
predsedstvom nac. svetnika Bšagija in ob pri-
sotnosti državnega podtajnika za korporacije 
Amicuccija sejo, na kateri so bili z raznimi 
spremembami sprejeti naslednji zakonski 
osnutki: o otvoritvi stalnih in na novo izko-
panih vodnjakov (poročevalec Masij), o geo-
fizičnih  raziskovanjih (pcT. Puppini), brez 
sprememb pa zakonski osnutek o disciplini de-
janj o predaji, izročitvi v najem ali uporabo 
gradbenih del, ki tvorijo sestavni del industrij-
skih podjetij (poT. Tredici). o spremembi za-
kona o podelitvi »zvezde za delovne zasluge« 
(por. Nunzi). 

Sestal se je tudi zakonodajni odbor oboro-
ženih sil pod predsedstvom predsednika nac. 
svetnika Manaresija in ob prisotnosti državne-
ga podtajnika za vojsko Sorica. Po soglasni 
odobritvi zakonskega osnutka, ki smatra za 
navzoče pod zastavami vojake, ki so umrl: za-
radi ran ali poškodb (por. Manaresi), je ko-
misija odcbrila spremembe senata k zakon-
skemu osnutku o častnih seznamih Kr. letal-
stva (por. Feretti di Castel Feretto), nadalje 
zakonske osnutke o izrednem novačenju pod-
rejenih v aktivni službi (por. Gnffey),  o od-
pustitvi Kr. karabinjerjev albanskega držav-
ljanstva (por. Preti), o pravnem položaju ofi-
cirjev Kr. vojske Kr. mornarice m Kr. letal-
stva (por. Manni). o dopolnilnih tečajih za 
imenovanje podoficirjev  v oficirje  pilote v 
aktivni službi (por. Vitalini Sacconi), o prijavi 
dejanj, ki zanimajo državno varnost (por. 
Barbaro), o poslovanju vojaškega sodstva (por. 
Ceci), o obveznosti brezplačnega poučevanja v 
predvojaških tečajih (por. Coseli), o novačenju 
oficirjev  Kr. vojske (por. Manaresi) in o vpo-
klicu oficirjev  častnega seznama (por. Zappel-
loni). 

Povečanje španske trgovske' 
mornarice 

Madrid, 8. jul. s. V smislu delovanja vla-
de za razvoj trgovske mornarice se pri-
pravlja izvedba druge faze  programa novih 
gradenj po prizadevanju narodnega indu-
strijskega zavoda. Ta program obsega iz-
graditev štirih prekooceanskih parnikov, od 
katerih sta dva namenjena za Južno Ame-
riko, 4 naglih petrolejskih ladij in 2 kab-
lov za zveze z Afriko. 

Dar valencijsklh otrok 
Japonski 

Madrid, 8. jul. s. Otroci Valencije so iz-
ročili japonskim otrokom kip »vrtne Ma-
rije«, dragocenega umetniškega dela kipar-
ja Vigenteja Rodrille. Kip bo odnesel v To-
ikijo neki japonski misionar in bo postav-
ljen v javnem parku japonske prestolnice. 

le antante in društva narodov. Sedaj vi-
dimo, kakšne so te zveze; vse bi služile 
samo za varstvo angleškega gospostva na 
celini. Te zveze bi morale verjetno služiti 
Angležem tudi kot protiturško ali proti-
ameriško orodje, toda to nas mnogo ne 
zanima. 

Mi vemo in smo prepričani, da je čas 
velikih in manjših koalicij minil, ker bi 
se s tem svet ohranil v neprestanem raz-
burjenju. Versailles to dovolj dokazuje. 
Iz tega razloga mora nauk Osi prej aH 
slej zmagati. Ce je še kdo. ki misli na 
koalicijo držav, ki naj bi tlačile, držale v 
jarmu ali živele na stroške drugih držav, 
je moral sprevideti. da se taka ureditev 
sveta ne da držati niti 20 let. Poraženi bo-
do zmeraj pripravljali osveto, žrtvovani 
pa se ne bodo nikoli pomirili s svojim 
poginom. 

V nasprotju s temi zastarelimi in živ-
ljenja nesposobnimi idejami že obstojajo 
nameni držav Osi glede novega evropske-
ga reda. Mussolini in Hitler nista ničesar 
ustvarila samo za vojni čas. Njune ideje 
so dozorele v več kakor 20 letih in so se 
izkazale v tem razdobju bodisi na znotraj, 
bodisi na zunaj. 

Spoštovanje človeka in vrednotenje 
najboljših, lestvice vrednot ter koncept 
hierarhij, ki sta ga dva velika naroda 
uresničila z odličnim uspehom, vse to ča-
ka, da se presadi na evropska tla. Vse to 
bo tudi presajeno iz enostavnega in mo-
gočnega razloga, ker iz prejšnjih težav in 
iz same vojne ne more iziti nobena ideja, 
ki bi bila modrejša, pravičnejša in zmago-
vitejša. O fašističnem  in narodno-sociali 
stičnem nauku obstoji zelo znatno slov 
stvo, ki je vsakomur lahko dostopno. Mi 
lahko uporabimo zelo enostavno formulo 
za razumevanje tega nauka. Po tej dok-
trini. ki jo dopušča novi red. bo v njem 
prostora za vsakogar, bodisi v narodnem 
ali mednarodnem sklopu. 

Fašistični nauk je nauk ravnotežja, ki 
dopušča in celo daje pogum razvoju po-
sameznika. ne dopušča pa in zatira preti-
rano vrednotenje ter ne dovoli po rušenja 
ravnotežja, naj gre že pri tem za nadmoč 
enega razreda na socialnem polju ali pa 
za željo kake majhne države, da bi zavze-
mala izredno, dasi minljivo pozicijo. 

V gospodarstvu, v politiki in na kultur-
nem polju ima vsak narod svojo določeno 
veljavo in njegov donos se mora računati 
po vplivu vsakega posameznika, ne pa na 
temelju »kombinacij«, ki so v luči zgodo-
vine umetne in enodnevni pojavi, čeprav 
preskrbe nekaternikom začasno blago-
stanje. 

Napredek je lahko samo rezultat sode-
lovanja. dočim so zveze in protizveze do-
slej neizbežno vodile v vojno. Sodelova-
nje je beseda, ki jo je iznašel fašizem  ter 
jo je uoorabil z odločilnim uspehom na 
narodnih tleh. ko je izločil vsako notranjo 
borbo in omogočil najboljšim silam pravec 
proti enotnemu namenu kolektivnega oja-
čenja. 

Sodelovanje so često poskušali na med-
narodnih tleh. Dovolj je, ako se spomi-
njamo Mussolini j evega predloga za pakt 
štirih. Ako so se dogodki drugače razvijali, 
ni bila to krivda Italije, ki gotovo ni mo-
gla drugim narodom vsiliti svojega gledi-
šča. Pakt štirih je bil celo odklonjen kot 
izraz ideologije, ki so jo silno sovražili pa-
riški masoni. 

Vsekakor pa ostaja ta ideologija še ve-
dno edini svetilnik rešitve narodov, ki 
sveti tem jasneje, čim večjo temo ustvar-
ja vojna v ožaloščenih in prizadetih dušah. 

In čim bolj bodo Američani. Angleži in 
boljševiki vsak na svoj način poskušali 
ustvariti svojo nadvlado, bolj si bo odpiral 
cesto do zmage fašistični  koncept socialne 
pravičnosti med sloji istega naroda in 
med narodi iste celine. K. K. K. 

Gospodarstvo 
Združena podjetja za elektriko, plin, 

vodovod in tramvaj v Ljubljani 

Zamenjava osebnih izkaznic 
Za zamenjavo osebnih izkaznic oseb, ki 

stanujejo na področju mesta Ljubljane iz-
ven vojaške kontrolne meje, bodo poslo-
vale začasne poslovalnice v Dravljah. na 
Brdu. na Barju in v Stožicah. 

Kot prva prične poslovati poslovalnica 
za Dravlje in okolico in sicer »pri Mihel-
nu« poleg cerkve v Dravljah. 

Poslovalnica bo odprta dnevno od 9. do 
15.. v nedeljah pa od 8. do 12. ter bo po-
slovala od vključno 11. do vključno 18. ju-
lija t. 1. po sledečem redu: 

a) v ponedeljek 12. in torek 13. julija za 
vasi Dravlje in Zapuže, 

b) v sredo 14. in četrtek 15. julija za va-
si Podgora, Poljane, Pržanj in Trato. 

c) v petek 16. in v soboto 17. julija za 
vasi Dolnice, Glinca, Kamnagorica in 
Podutik, 

č) v nedeljo 11. in 18. julija pa za one, 
ki med tednom ne bi mogli priti. 

Za poslovalnice na Brdu, Barju in Sto-
žicah se bo objavil kraj in čas sprejema-
nja prošenj naknadno. 

Opozarjamo, da posluje poslovalnica 1. 
za esebne izkaznice v Beethovnovi ul. 7 in 
ne v Puccinijevi ul. 2, kakor je bilo po-
mctoma objavljeno. 

aksimalni cenik 
Maksimalni cenik štev. 9, ki velja po na-

redbi Visokega Komisarja za Ljubljansko 
pokrajino od 10 aprila t. 1. naprej, določa 
za mestno občino ljubljansko naslednje ce-
ne na drobno (z všteto trošarino): 

1. Kruh iz enotne moke v kosih do 400 g 
2.30 lire, v kosih od 400 do 1.000 g 2.20 
lire; testenine iz enotne moke 3.90 lire za 
kg; enotna pšen»čna moka 2.70 lire; enotna 
koruzna moka 2.20 lire; riž navadni 2.70 
ilre; fižol  6 lir za kg. 

2. Jedilno olje (olivno) 14.70 Ure za liter; 
surovo maslo 28.40 lire za kg; slanina so-
Ijena 19 lir za kg; mast 17 lir za kg. 

3. Kis, 4% vinski 6.35 lire za liter. 
4. Mleko 2.50 lire za liter; Kondenzirano 

mleko v dozah po 880 g 15.90 lire za dozo. 
v dozah po 385 g 7.55 lire za dozo. 

5. Sladkor: sladkorna sipa 8.25 lire za kg. 
v kockah 8.35 lire. 

6. Mehka drva, razžagana, franko  skla-
dišče trgovca v Ljubljani 33.60 lire za stot; 
mehki roblanci (žamanje), približno 1 m 
dolgi, franko  mestno skladišče 40 lir za 
stot; trda razžagana drva 40 lir za stot; 
enotno milo, kj vsebuje 23—27% kisline 
4.10 lire za kg. 

Naročite se 
na »Dobro knjigo«! 

Smatrajoč za umestno, da se občinski 
obrati mesta Ljubljane za elektriko, plin, 
vodovod in cestno železnico združijo pod 
enotno upravo, je Visoki komisar za Ljub-
ljansko pokrajino izdal naredbo o ustano-
vitvi Združenih podjetij za elektriko, plin, 
vodovod in traimvaj, ki je objavljena v 
»Službenem listu« 7. t. m. in je s tem dnem 
stopila v veljavo, ker so bile ob enem raz-
veljavljene vse nasprotujoče ali z narelbo 
nezdružljive določbe, kolikor se nanašajo na 
ta podjetja. 

Ljubljanski občinski obrati za elektriko, 
plin, vodovod in cestno železnico se združijo 
v eno podjetje, ki ima industrijski značaj 
in se imenuje: »Združena podjetja za elek-
triko, plin, vodovod in tramvaj — Ljublja-
na«. To podjetje, ki je ločeno od redne 
uprave mestne občine in ima svoje posebne 
proračune in računovodstva, skrbi za do-
bavo elektrike in plina, gradi in vzdržuje 
vodovod ter vodi obratovanje na tramvaj-
skih progah in gradi po sklepu mestne ob-
čine nove proge. 

Premoženje podjetja je last mestne ob-
čine. Cisti dobiček, od katerega se odteguje 
vse, kar je treba nameniti za izboljšanje in 
razvoj električne, plinske, volne in tram-
vajske službe, pripade vsako leto mestni 
občini. 

Upravni odbor 
Upravi podjetja načeljuje upravni odbor 

5 članov. Predsednika in ostale 4 člane ime-
nuje župan izmed oseb, ki imajo pogoje za 
izvolitev za občinske svetnike ter potrebno 
tehnično in upravno sposobnost. Izjemno se 
predsedstvo odbora lahko poveri podžupa-
nu, kadar to zahtevajo posebne razmere v 
upravi. PredseInik in člani ostanejo na svo-
jem mestu 4 leta in se lahko ponovno ime-
nujejo. V odboru ne morejo biti istočasno 
očetje in sinovi, tast in zet, niti se smejo 
imenovati v odbor osebe, ki so v sodnem 
sporu s kakim obratom podjetja. Upravni 
odbor ima redne seje dvakrat mesečno, iz-
redne pa, kadar bi to zahtevale posebne 
potrebe. Sklepčnost je podana ob prisotno-
sti absolutne večine članov. Sejni zapisniki 
se morajo prepisati v posebne vpisnike in 
v izvlečku priobčiti v 3 dneh županu. Za 
člane odbora, ki se ne u leležijo treh zapo-
rednih sej, se izreče, da so izstopili iz 
upravnega odbora ali pa tudi iz mestne 
uprave. Sejam prisostvujejo samo s posve-
tovalnim glasom ravnatelji obratov in ge-
neralni tajnik mestne občine. 

Upravni odbor odloča o vseh poslih, ki ne 
spadajo v pristojnost občinske uprave, pred-
laga županu proračun in računski zaklju-
ček podjetja (s proračunom se lahko pred-
lagajo tuli izdatki za potrebe čez dobo pro-
računskega leta), sestavlja letni načrt za 
izboljišanje in razvoj obratov, odobruje iz-
datke v mejah proračunskih postavk in 
dvige iz sklada za večje in nepričakovane 
stroške, odobruje pogodbe za dela in doba-
ve, 1 predlaga županu plod on osno naložbo 
razpoložljive gotovine ter cene in tarife  po-
sameznih obratov, ukrepa glede namešča-
nja, napredovanja in odpuščanja uradništva 
in delavstva ter mu določa področje, odloča 
o uporabi disciplinskih predpisov, predlaga 
vsako četrtletje žup~.nu poročilo, poobla-
šča ravnatelja za sodno izterjevanje terja-

tev iz poslovanja podjetja, odobruje po-
trebne poslovnike, daje na zahtevo občin-
ske uprave podatke in mnenja in odloča o 
eventualnih odpisih terjatev. 

Predsednik 
Predsednik upravnega odbora sklicuje in 

vodi seje, skrbi za izvedbo sklepov, razprav-
lja neposredno z ravnatelji obratov, preje-
ma od njih poročila in jim daje navodila, 
odobruje nakupe do zneska 25.000 lir, od-
reja pregled blagajne in skladišč blaga po 
enem članu odbora, generalnem ravnatelju 
pol jet ja in šefu  mestnega računovodstva 
(zapisnik o pregledih se pošlje upravnemu 
odboru, prepis pa županu), nadzoruje po-
slovanje podjetja in delovanje ravnateljev 
in podpisuje korespondenco, plačilne nalo-
ge in predpise za dohodke in izdatke. V nuj-
nih primerih ukrene po zaslišanju ravna-
teljstva, kar je potrebno, poroča pa o tem 
upravnem odboru zaradi odobritve. Ce je 
o 1 šoten ali začasno zadržan, ga nadomešča 
član odbora, ki je za to posebej odrejen. 

Generalni ravnatelj 
Po službi najstarejši med ravnatelji obra-

tov prevzame funkcijo  generalnega ravna-
telja podjetja. Ravnatelji obratov pomagajo 
generalnemu ravnatelju v vseh poslih, ki 
jih mora obravnati in odobravati upravni 
odbor. V ta namen odredi generalni ravna-
telj dvakrat mesečno redno sejo ravnate-
ljev, izredno sejo pa, če je sklicanje po-
trebno zaradi važnih poslov ali to zahteva-
ta dva ravnatelja obratov. O vsakem se-
stanku se sestavi poseben zapisnik. 

Generalni ravnatelj nadzira celotno teh-
nično poslovanje poljetja, za kar prevzema 
popolno odgovornost, načeljuje vsemu oseb-
ju in odreja v posameznih primerih disci-
plinske ukrepe, milejše od odstranitve iz 
službe, ter predlaga kar je potrebno za take 
ukrepe, kakor tudi za sprejem, premestitve 
in odpust osebja, nadalje poroča, kar je 
važno za upravljanje podjetja in sproža 
ukrepe, ki se mu zdijo potrebni za ohrani-
tev, delovanje in napredek podjetja, pred-
laga mesečna poročila o poslovanju, izvr-
šuje sklepe upravnega odbora, pripravlja 
osnutek proračuna in računskega zaključka, 
urejuje plačilne naloge, sezname dohodkov 
in izdatkov in podpisuje korespondenco ter 
vse spise, ki jih ne podpisuje predsednik. 
Končno zastopa podjetje pred sol išči na 
podlagi danega pooblastila. 

Računovodstvo 
Podjetje ima svojo upravno računovod-

stveno službo za reševanje sporov z oseb-
jem in s strankami, za upravljanje materi-
ala in inventarja, kakor tudi za splošno in 
posebno računovodstvo, kakor za vse dru-
go, kar spada v up ravno, računovod srtveno 
poslovanje. Računovodstvo je za vsak obrat 
ločeno in morajo knjige ob vsakem času 
pokazati stvarni položaj finančnega  poslo-
vanja. s posebnim razvidom prevzetih obvez-
nosti in izvršenih izlatkov, kakor tudi splo-
šno stanje poslovanja. Upravni odbor izda 
s posebnim pravilnikom pravila glede oseb-
ja, računovodstva, poslovanja z amortiza-
cijskimi in rezervnimi skladi, proračuna in 
zaključnega računa ter čistega dobička, ki 
naj se odvaja občini. 

Pravila Fašističnega avtonomnega zavoda 
za ljudske stanovanjske hiše v Ljubljani 

Glede na svojo naredbo o ustanovitvi 
Fašističnega avtonomnega zavoda za 
ljudske stanovanjske hiše in olajšavah za 
gradnjo majlih in cenenih stanovanj je 
Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-
no z naredbo, ki je objavljena v »Službe-
nem listu« 7. t. m. odobril pravila Faši-
stičnega avtonomnega zavoda za ljudske 
stanovanjske hiše Ljubljanske pokrajine, 
ki določajo naslednje: 

Fašističnemu avtonomnemu zavodu za 
ljudske stanovanjske hiše je namen, da v 
skladu z veljavno zakonodajo o gradnji 
malih in cenenih stanovanj priskrbi hiše 
manj imovitim slojem v vseh občinah po-
krajinskega območja, kjer bi se pokazala 
potreba. Zavod ima lahko več samostoj-
nih odsekov z ločeno imovino in prora-
čuni za hiše posameznih občin ali skupin 
občin. 

Za dosego svojih namenov sme zavod 
nakupovati stavb;šča in jih prodajati, če 
ne ustrezajo namenom zavoda, zidati ljud-
ske stanovanjske hiše ali mala in cene-
na stanovanja s pritiklinami za prodajal-
ne, delavnice in podobno, nakupovati hiše 
za preureditev v ljudske stanovanjske hišo 
ali mala cenena stanovanja, prodajati 
ljudske stanovanjske hiše ali dajati v 
njem stanovanja s pogodbo o njih kasnej-
ši prodaji najemnikom, graditi m obra-
tovati gostišča, prenočišča in ljudska ko-
pališča, upravljati ljudske stanovanjske 
hiše in mala cenena stanovališča za račun 
občin ali drugih ustanov, poskrbeti za 
postranske naprave, za socialno, nravno 
in zdravstveno vzgojo stanovalcev, spre-
jemati darila dediščine in volila, najemati 
posojila s hipotekanrm jamstvom ali 
brez njega sprejemati vloge na obresto-

vanje kot jamstvo za najemne pogodbe ali 
v zvezi z upravljanjem podpornih skladov 
za svoje osebje, opravljati pri bankah po-
trebne posle izkliučivši vsak spekulativ-
ni značaj, in izvrševati vsa druga po za-
konu dovoljena opravila. 

Začetna glavnica znaša 2,261.700 lir in 
sestoji iz gotovinskega vložka Visokega 
komisariata 1,000.000 lir. Hranilnice Ljub-
ljanske pokrajine 200.000 lir, Poštne hra-
nilnice 200.000 lir. Pokojninskega zavoda 
za nameščence 200.000 lir, Zavoda za soci-
alno zavarovanje 200.000 lir in vložka v 
naravi (stavhišča) občine Ljubljane 
461.700 lir. 

UPRAVNI SVET 
Zavod vodi upravni svet, sestavljen iz pred-

sednika in dveh svetnikov, ki jih imenuje Vi-
soki komisar, enega svetnika, ki ga imenuje 
tajnik Zveze borbenih fašijev  v Ljubljani, 
enega svetnika, ki ga imenuje ljubljanski žu-
pan, in dveh svetnikov, ki ju imenujejo spo-
razumno ostale ustanove, ki prispevajo h glav-
nici. V upravnem svetu ne morejo biti tisti, 
ki imajo z zavodom pravdo ali so mu dolžni, 
kdor je v sorodstvu ali v svaštvu do tretje 
stopnje, m oni, ki je neposredno ali posredno 

udeležen pri službi, izterjavi, dobavah ali na-
jemih, tičočih se zavoda. Predsednik ostane na 
svojem mestu štiri leta. Za isto dobo se ime-
nujejo svetniki. Ob preteku prvih dveh let 
sc obnovi polovica svetnikov z žrebom. Svet-
niki, ki brez upravičenega vzroka trikrat za-
poredoma ne prdejo na seje, izgubijo svoje 
mesto. Ob izgubi mesta, odpovedi ali smrti se 
morajo nadomestiti odpadli člani sveta. Člani 
sveta sc ne moTejo udeležiti sklepanja, dejanj 
in ukrepov, ki se tičejo njihovih koristi ali 
koristi njihovih sorodnikov po krvi ali svaštvu 
do četrte stopnje ali družb, pri katerih so sa-
mi poslovodje ali neomejeno jamčeči družbe-
niki. Predsedniku in članom sveta se lahko po 
odobritvi Visokega komisarja določi odškod-
nina. 

Predsednik je pravni zastopnik zavoda, ki 
podpisuje spise, nadzoruje upravo in vodi 
predpisuje sp;se. nadzoruje upravo in vodi 
sklepanje poslov. Ob nujni potrebi lahko izda 
ukrepe iz pristojnosti sveta, mora pa nemu-
doma sklecati sejo zaradi odobritve. Piedsed-
nik skrbi za oddajo in odpoved najem iv, za 
prestopke zaradi razveze najemnih pogodb ob 
plačilni nezmožnosti ali neizpolnjevanju po-
godb, za plačilo najemnin, prisilne izselitve 
in za posestne in druge težbe. ne da bi bilo 
potrebno pooblastilo sveta. Ob odsotnosti o-
pravlja njegove posle po funkciji  najstarejši 
svetnik. 

Upravni svet ima sejo vsaj enkrat na me-
sec in se seja lahko skliče na zahtevo treh 
svetnikov ali dveh preglednikov. Za veljav-
nost sklepov je potrebna navzočnost polovice 
članov m večina glasov navzočnih. V pristoj-
nost upravnega sveta spada zlasti sklepanje o 
sprejemanju daril in voli. o nakupovanju in 
prodaji nepremičnin in ustanavljanju uslužno-
sti, o odobravanju gradbenih načrtov in pre-
urejanju hiš. o sklepanju posojil, vpisovanju 
in izbrisu hipotek, o imenovanju pooblaščen-
ceo. o poravnanju in razsodiščnem dogovoru 
ter pooblaščanju za voditev pravd, kolikor to 
ne spada v delokrog predsednika, o sprejema-
nju novih družbenih deležev in cenitvah dele-
žev v nepremičninah, o odobravanju notranjih 
pravilnikov in sistemizaciji osebja o pravilni-
kih za gradnjo, oddajanje, vzdrževanje in 
upravljanje hiš, o imenovanju in odpuščanju 
poslovalcev in stalnih uradnikov, o odobrava-
nju računov, o uporabi vsot. ki presegajo po-
trebe blagajne, o ugotovitvi nezdružljivosti 
svetnikov in o določanju oseb za izterjevanje 
in plačilnih načinov. 

Poslovodje odgovarjajo kot posamezniki in 
nerazdelno za dolžnosti, ki so jim naložene z 
zakonom, ustanovitveno naredbo in pravili ter 
za natančno izvrševanje sklepov upravnega 
sveta. Če ravnajo z denarjem, morajo položiti 
primerno varščino. 

Upravno nadzorstvo opravlja odbor treh 
preglednikov in dveh namestnikov, ki jih ime-
nuje Visoki komisar za štiri leta. Za člane 
tega odbora veljajo glede nezdružljivosti in 
plačila nagrad iste določbe kakor za člane 
upravnega sveta. Pregledniki smejo prisostvo-
vati vsem sejam sveta. 

POSLOVANJE ZAVODA 

Poslovna doba zavoda se začne s 1. julijem 
vsakega leta. Tri mesece pred koncem poslov-
ne dobe predloži predsednik svetu načrt pro-
računa s poročilom o razvoju stanovanjskega 
trga in ljudskih stanovanjskih potreb v vseh 
središčih pokrajine. Dva meseca pred začet-
kom poslovne dobe se mora proračun pred-
ložiti Visokemu komisarju. 

V treh mesecih po zaključku poslovne dobe 
mora predsednik predložiti računski zaključek 
odboru preglednikov, v februarju  vsakega leta 
pa sc mora s poročili poslati Visokemu komi-
sarju. 

Dvajsetina letnega čistega dobička se mora 
vsako leto odkazati rezervnemu skladu, dokler 
ta ne doseže ene petine Zavodove imovine. 
Sklad se naloži po V« v zemljiške zastavnice, 
v ostalem delu pa v nepremičnine. Ostali či-
sti dobiček se 6me določiti samo za dosego 
namenov zavoda. 

GRADNJA I N UPRAVLJANJE HIŠ 
Hiše, ki se zgradijo, kupijo, ali prevzame-

jo v obratovanje ali upravljanje, morajo 
ustrezati zahtevam zakonov za gradnjo 
malih in cenenih stanovanj in gradbenim 
ter zdravstvenim pravilnikom, oziroma se 
morajo urediti tako. Stanovanja se o ldajo 
v najem ali prodajo samo osebam, ki imajo 
dohodke pretežno od svojega dela ali od 
dela rodbinskih članov. Najemniki in kupci 
ne smejo biti lastniki stanovanjskih poslo-
pij v občini. Podnajemi so prepovedani. O 
oddani gradnji dobav sklepa upravni svet 
na podlagi javne dražbe ali zasebnega na-
tečaja vsaj pet sposobnih tvrdk. Za oddajo 
del in dobav v vrednosti preko 500.000 lir 
je potrebna ugotovitev Visokega komisarja. 
Pritlični pr.\rtori se smejo uporabljati kot 
prodajalne, skladišča, delavnice ali pisarne, 
ki se oddajo v najem, izkjučene pa so to-
čilnice alkoholnih pijač. Prostori se smejo 
določiti za zdravstvene in vzgojne naprave, 
kopališča, zavetišča, otroške domove, ljud-
ske knjižnice in čitalnice. Dohodki od pro-
storov, ki ne služijo za stanovanja, ne sme-
jo presegati četrtino dohodkov vsega po-
slopja. Brezplačna uporaba prostorov ni 
dopuščena, razen dobrodelnim in podpornim 
ustanovam. Najemne pogoje določi upravni 
svet tako, da se zagotovi proračunsko rav-
notežje, vpoštevajoč obresti na ustanovno 
glavnico, upravne stroške javne davščine, 
vzdrževalne in druge stroške ter prispevek 
za rezervni sklad in skad za izredne vzdr-
ževalne stroške. Dokler traja oprostitev od 
zgradarine se sme upoštevati prispevek za 
izravnalni sklad za dobo, ko poslopje ne bo 
več davka prosto. Ta izravnalni sklad se 
mora ločeno voditi. 

Za spremembo pravil, ki jo ima odobriti 
Visoki komisar, je p o t r e b n a dvetretjinska 
večina, prav tako za imenovanje ali odpust 
osebja. Isto velja za likvidacijo zavoda, če 
ne more doseči svojega naimena ali ob iz-
gubi polovice imovine. Morebitni prebitek 
imovine ob likvidaciji se odkaže Bednost-
nemu skladu Visokega komisarijaita. 

Gradnja velikega dunav-
skega mostu pri Bulčuku 
Te dni je bilo v Sofiji  zaključeno zasedanje 

bolgarsko-rumunske komisije za gradnjo veli-
kega donavskega mostu med Djurdevim in 
RuŠeukom kakor je predvidena v lanski po-
godbi med obema državama. Ob zaključku 
zasedanja komisije je bolgarski minister za 
gradnje Vasilev izjavil, da bo sedaj mogoče 
pričeti s pripravljalnimi deli za gradnjo same-
ga mostu. Gradnja mostne konstrukcije bo po-
verjena tvrdki Krupp. ki bo sama izdelala na-
črte za to konstrukcijo. Po izvršenih tehničnih 
pripravah bo še enkrat sklicana bolgarsko-
rumunska komisija, nakar bodo betonska grad-
bena dela razpisana. 

Zaključne seje komisije se je udeležil tudi 
minister Vasilev, ki je poudaril, da novi most 
ne bo samo vezal obeh neposredno1 udeleženih 
držav, temveč bo ustvaril tudi važno želez-
niško zvezo med Centralno in Vzhodno Evro-
po na eni strani in Bližnjim vzhodom. Kako 
potreben je ta most, nam kaže že samo dej-
stvo. da na vsem vodnem toku Donave od 
Pančeva pri Beogradu do Črne vode, torej v 
dolžini 865 km, ni nobenega mostu preko Do-
nave. medtem ko je od Pančeva navzgor do 
Dunaja na dolžini samo 765 km osem mostov. 
Novi most bo pritegnil tudi promet med Egej-
skim morjem in baltskimi državami, zlasti pa 
bo Bolgariji dal drugo neposredno železniško 
zvezo s Centralno Evropo (sedaj je navezana 
na edino zvezo preko Beograda). Bolgarsko 
železniško omrežje je dobilo znaten tranzitni 
promet. Tudi Rumunija sama ima velik inte-
res na gradnji mostu, ne samo zaradi tega, 
ker bo s tem dobila železniško zvezo z jugom 
v smeri proti Carigradu. Dedeagaču in Solunu, 
odnosno preko Skoplja in Bitolja na Antivari 
in Durazzo, temveč tudi zaradi pritegnitve 
znatnega tranzitnega prometa iz Centralne in 
Vzhodne Evrope v smeri na bližnji Orient. 
Naravno je. da je gradnja mostu tudi v inte-
resu Nemčije in Turčije, ki bosta z novo že-
lezniško zvezo v prometnem pogledu precej 
pridobili. 

Vodja rumunske delegacije inž. Farni je v 
svojem odgovoru bolgarskemu ministru izrazil 
pripravljenost rumunske delegacije, da se na-
črt za gradnjo mostu čimprej uresniči, ker je 
v korist obeh držav. Sama gradnja ni danes 
več tehnčni problem, pač pa je glede na ši-
rino vcletoka gigantsko podjetje. Na drugi 
strani pa ima most simboličen pomen za pri-
jateljsko razmerje med oberna državama. 
Uresničenje načrta bo omogočilo nadaljnje 
zbližanje med Bolgarijo in Rumunijo. Za do-
sego1 tega zbližanja je bilo treba prebroditi 
marsikatero' težavo. Danes pa je razmerje med 
obema državama vedno prisrčnejše. V tem 
pogledu je značilna nedavna izjava namestni-
ka rumunskega predsednika vlade Mihaila An-
tonesca ki je izrazil svoje prepričanje da bosta 
Bolgarija in Rumunija tudi v bodoče živeli v 
tesnem prijateljstvu in sodelovanju, ker je sa-
mo na tej osnovi mogoč red in mir v jugo-
vzhodu Evrope. 

Gospodarske vesti 
T.. Obnova zasebne lastnine v Transni-

strijI. Ob priliki svojega bivanja v Trans-
nistriji (pokrajini onstran Besarabije med 
Dnjestrom in Bugom, ki je pod rumunsko 
upravo) je rumunski državni vodja mar-
šal Antonescu v slavnostnem okviru pod-
pisal zakonski dekret, s katerim se v 
Transnistriji obnavlja zasebna lastnina m 
se obenem obnovijo državljanske svobo-
ščine. S tem ie rumunska uprava v Trans-
nistriji. podobno kakor nemška uprava v 
vzhodnih pokrajinah, napravila odločilen 
korak za odstranitev sovjetskega gospo-
darskega sistema. Zakonski dekret pou-
darja lojalno sodelovanje prebivalstva v 
Transnistriji pri obnovi dežele in pred-
stavlja ukrep izpolnitev obljube, ki jo je 
dala rumunska uprava ob zasedbi dežele. 



Otvoritev otroškega paradiža v Tivoliju 
Ljubljana, 9. julija. 

2e dober teden je silno razburjenje med 
najmanjšimi Ljubljančankami in Ljubljan-
čani, saj se vsi ljubljanski otroški vrtci 
in podobna zavetišča otročičev z vnerno 
pripravljajo na slovesno otvoritev Otro-
škega paradiža. Uče se dolge vrste aekia-
macij, prelepih pesmic in razposajenih ple-
sov in iger, da se čim najbolj izkažejo 
pred najvišjo gospodo in prav tako tudi 
pokažejo dolgemu in širokemu okviru gle-
dalcev okoli igrišča. 

Gledalci seveda ne bodo smeli motiti 
otročičev pri nastopu, zato mamice in tetke 
ter drugi prijatelji otrok ne bodo mogli 
na veliko pozornico, ki bo to pot ves otro-
ški paradiž. Toda tudi med gledalci bodo 
otročiči, sestrice in bratci, nastopajočih, 
imeli prednost. Ob robu široke obrobne 
ceste otroškega paradiža bodo namreč po 
vsej dolžini v strnjeni vrsti postavljene 
klopi, kjer bodo pa smeli sedeti in gledati 
otroško rajanje samo otroci. Za njimi naj 
stoje odrasli gledalci. Prosimo jih, naj ni-
kakor ne silijo na igrišče ter s tem ne mo-
tijo nastopajočih malčkov. Pod povelj-
stvom resnega, a prav tako dobrega gospo-
da bo delalo nad 20 mestnih uslužbencev 
red, da prireditev ne bo motena. Vsi do-
hodi v otroški paradiž bodo zaprti, samo 
za povabljene goste bo odprt dohod čez 
železniški prehod kraj Nunske ulice, vsi 
drugi gledalci naj pa pridejo iz glavnega 
drevoreda ali pa po potih nad mestno 
vrtnarijo. 

Začetek slovesnosti je določen na 17. 
uro. Tedaj se bo pred Eksc. Visokim Ko-
misarjem, najvišjimi dostojanstveniki vo-
jaških in civilnih oblasti ter skupino dru-
gih povabljenih gostov razvil iz mestne 
vrtnarije pester sprevod. Na čelu spre-
voda bodo nategovali mehove harmonikar-
ji, se vozili kolesarji, za njimi pa kora-
kale skupine posameznih zavodov z igra-
čami. punčkami in konjički ter vozički. 
Veseli sprevod otročičev bo zaključila vri-
skajoča svadba z ženinom in nevesto, sva-
ti in godci. 

Ko se bodo otročiči pred skupino do-
stojanstvenikov postavili v polkrog, bodo 
belo oblečene deklice v svoj paradiž pri-
peljale Ekscelenco kneza in škofa  ljub-
ljanskega v velikem ornatu. 

Ko bodo vsi otroci odpeli »Mi se imamo 
radi«, bo spregovoril župan, general Leon 
Rupnik. ter otroški paradiž izročil naj-
nežnejši mladini. Za prelepo darilo se bo 
korajžen dečko zahvalil Ekscelenci Viso-
kemu Komisarju, dr. Giuseppu Lombrassi, 

Jaksb DoUmc 
7S*l«tnik 

Danes praznuje 75-letnico rojstva gosp. 
Jakob Dolenec. po domače Bokavšek iz 
Mandelčeve ulice v Trnovem. Trdno tr-
novsko korenino poznajo ne samo v Tr-
novem, ampak tudi daleč naokoli. Naš 
slavij enec je namreč vzoren zelenjadni 
vrtnar. 

Dolenčeva družina je precej številna. 
Izmed sedmih otrok so tri hčerke in sin 
Jakob poročeni, drugi pa pomagajo doma 
pri obdelovanju obsežnega vrta. 

Jakobu Dolencu, ki bo svoj jubilej ob-
hajal danes v ožjem rodbinskem krogu, 
k življenjskemu prazniku čestitamo in rnu 
želimo z njegovimi sorodniki in prijatelji 
še mnogo čvrstih in zdravih let. 

dražestna Alenka pa županu z lepo zahval-
no pesmijo. 

Vsi otročki bodo pobožno zapeli »Hitimo 
k božji mamici«, nato bo pa Prevzvišeni 
iz nebes priklical božji blagoslov na otro-
ški paradiž in njegove majhne lastnike — 
otroke ter jim spregovoril nekaj lepih be-
sedi. Za blagoslov se bo Prevzvišenemu 
zahvalila skupina najmanjših otrok s krat-
kim prizorčkom, nato bodo pa spet vsi 
otroci zapeli »Lepa si roža, Marija«. 

S pesmico »Delajmo zlata kolesa« se bo-
do otroci po vsem igrišču razvili v posamez-
ne kolobarje ter s pesmijo »Pleši kolo« za-
igrali ringa-raja. Nadalje bodo posamezne 
skupine igrale naslednje igre: 8 dečkov in 
10 deklic iz Sp. Šiške: »Izidor ovčice pase; 
5 dečkov in 5 deklic iz Zg. šiške: »Bela li-
l i ja«; otroci iz zavetišča na Gosposvetski 
cesti: »Majka prišla s kolodvora«; 20 deč-
kov in 20 deklic iz Trnovega: »Polžek in 
petelinček«; 20 dečkov in 30 deklic iz Most: 
»S cvetlicami, z venci hitimo na plan«; 10 
dečkov in 14 deklic iz Marmontove ulice-
»Rdeče češnje rada jem«; 23 dečkov in 34 
deklic z Ledine: »žabice«; 12 dečkov in 12 
deklic iz uršulinskega otroškega vrtca: 
»Dobro jutro, striček«; 15 dečkov in 10 de-
klic z Viča: »Peričice«; 10 dečkov in 10 
deklic s Karlovške ceste: »Zajček, al' se ne 
bojiš?,«; 15 dečkov in 30 deklic iz Zelene 
jame: »Na tratico«; 20 dečkov in 20 deklic 
izza Bežigrada: »Mačka in miška« ter 24 
dečkov in 18 deklic iz vadnice drž. učitelj-
ske šole pod vodstvom svoje predobre varu-

hinje, gdč. Slavice Vencajzove, ki vodi vso 
otroško prireditev: »Kam greš od doma, 
mamica«. 

Po prenapornem duševnem deiu se bodo 
pa otročki zagnali v kolobar z mivko, na 
vrtiljak in dve gugaJnici, posebna skupina 
pa k vodnjaku, studenčku in kar v vodo 
otroškega bazena! Za tak semenj je pa 
treba tudi nekoliko počitka in prigrizka! 
Otročiči bodo imeli seboj kruhek, ob stoj-
nicah bodo pa sami prodajali in kupovali 
malinovec in druge slaščice, sarj bo vsak 
imel seboj denarnico z dvema »srebrni-
koma«, kozarček in košarico. Hiteti bo tre-
ba, da ne zamude »vlaka«, ki se bodo otro-
ci z njim med petjem odpeljali nazaj v 
mestno vrtnarijo. 

Po odhodu skupin bo igrišče takoj odprto 
vsem otrokom in gledalcem. 

Spet prosimo občinstvo za upoštevanje 
samo sodelujočim otroškim vrtcem name-
njenih posebnih voz električne železnice, ki 
bodo k prireditvi in po prireditvi dovažali 
in odvažali otroke na vse strani Ljubljane. 
Ti vozovi so namenjeni samo otrokom so-
delujočih otroških vrtcev in podobnih za-
vetišč pod vodstvom njihovih varuhinj. 

Posebno pa prosimo občinstvo, naj slo-
vesne otvoritve in nastopov otrok ne moti 
s tem, da bi sililo na samo igrišče. Nad 
otroškim paradižem in ob vsem obodu, ob-
robljenim z vrsto tržnih klopi, je dosti pro-
stora za tisoče gledalcev, ki bodo lahko 
vso prireditev videli dobro in tudi precej od 
blizu. 

< i 

Akrtaije In kolegiji GE*a 
V teh dneh bo objavljen razpis za sprejem 

v akademije in kolegije GILa za šolsko leto 
i943.44.XXI. Šolski zavodi liktorske mladine 
so naslednji: 

akademija GILa (Rim, Forc Mussolini), 
učni zavod z vseučiliškim značajem s trilet-
nimi tečaji, ki pripravlja mladeniče »a vodilne 
funkcije,  za inštruktorje GILa in za nastav-
nike v fizični  vzgoji; 

ženska akademija GILa (Orvieto) s podob-
nimi značilnostmi kakor moška akademija; 
akademija GILa za sabljanje (Rim. Forc Mus-
solini), ki pripravlja mojstre mečevanja za or-
ganizacije Narodne fašistične  stranke in za 
Oborožene sile; obenem je to sabljatka pri-
prava, gojenci dosežejo učiteljsko usposoblje-
nost in dobe po nadaljnjem letnem izpopol-
njevalnem sabljaškem tečaju diplomo učitelja 
mečevanja ter so sprejeti v spske GILa; 

glasbena akademija GILa (Rim Foro Musso-
lini) z dvojnim namenom, da se da mladeni-
čem resna glasbena vzgoja ter da se preskrbe 
zveznim poveljništvom GILa zborovodje ter 
kapelniki godb m fanfar;  šolska ured tev je 
slična oni Kr. glasbenih kcnservatorijev in se 
trajanje tečajev izpreminja po učnih panogah; 

ženska glasbena akademija GILa (Rim, Ca-
steilo dei Cesari) z ureditvijo in nameni, ki 
so slični ustrezajoči moški akademiji; 

kolegij za učiteljice v spisku GILa (Rim, 
Monte Sacro), teoretično praktični tečaj, ki 
traja 12 mesecev in ki mu sledi enoletna po-
skusna doba za izobrazbo fašističnih  vzgoji-
teljic za kolegije GILa pod njegovim nadzor-
stvom; po ugodnem poteku enoletne poizkus-
ne dobe se gojenke sprejmejo v spisek GILa 
in jim je odprto posebno napredovanje v iz-
vršni in vodilni kategoriji istih kolegijev; 

pomorski kolegij GILa (Brindisi in Benetke) 
ima namen pripravljati bodoče gojence Kr. po-
morske akademije, v Livornu. Po zrelostnem 
izpitu klasičnega ali realnega zavoda imajo 
mladeniči iz pomorskih kolegijev ob enakih 
pogojih z ostalimi tekmeci popolno prednost 
pri sprejemanju v akademijo v Livornu ali pa 
lahko neposredno preidejo v akademijo GILa; 

letalski kolegij GILa »Bruno Mussolini« 
(Forli) za izobrazbo bodočih gojencev Kr. le-
talske akademije v Caserti. Po klasičnem ali 
realnem zrelostnem izpitu imajo mladeniči 
letalskega kolegija prednost pri sprejemu v 
akademijo v Caserti in lahko stopijo v aka-
demijo GILa, liktorsko akademijo GILa (Rim. 
Foro Mussolini. Camillucca) z namenom, pri-
pravljati bodoče gojence akademije GILa 
v Rimu in bodoče nastavnike osnovnih faši-
stičnih šol; 

ženski kolegij GILa (Firenze) za dosego 
zrelostnega klasičnega izpita ter skrbne poli-
tične telovadne in športne priprave; 

ženski kolegij GILa (Vittorio Veneto) z 
namenom, pripravljati bodoče gojenke akade-
mije v Orvietu in bodoče fašistične  nastav-
Ijenke osnovnih šol; 

kolegij GILa v Vicenzi (moški) in v Berga-
mu (ženski) s priključenimi srednjimi šolami; 

kolegij GILa za vojne sirote v Udinu, Lec-

ceju, Spoletu, Padovi, Teranu in Tagliacozzu, 
ženski in moški, z osnovnimi in srednjimi te-
čaji; 

kolegij GILa za specialni vojaški pouk (Bol-
zano) z namenom, pripravljati gojence za na-
tečaj pri vstopu v kategorijo podčastnikov 
specialistov Kr. vojske, s posetom šole za 
profesijonalm  in tehnično-industrijski pouk; 
telovadni, športni in predvojaški pouk ter te-
čaji za voiaško specializacijo; 

kolegij GILa za pomorščake »Caracciolo« 
(Sabaudia) za pripravo gojencev kategorije 
specialistov Kr. mornarice in za dosego nižjih 
činov trgovske in ribiške mornarice, s posetom 
profesionalni  tehnično-industrijskih šol ter 
teoretično-praktičnih tečajev pomorskega zna-
čaja; 

kolegij GILa (Citta di Castello) s priklju-
čenim tehnično-trgovinskim zavodom; 

kolegij GILa (Rieti) s priključenim tehnično-
industrijskim zavodom. 

Kakor je razv'dno iz tega enostavnega spi-
ska, nudijo kolegiji GILa mladeničem obširno 
izbiro mnogostransk-'h tečajev za šole, klasične 
liceje. realne zavode, učiteljišča, tehn'čno-
trgovinske in tehnično-industrijske srednje 
šole, prcfesijonalne  in osnovne, primerne za 
različne starosti in za različna stremljenja. 
Omeniti je zemljepisno porazdelitev, ki ob-
sega skoraj vse pokrajine Italije, ter ugodno-
sti, ki se nudijo mladeničem, da so neposred-
no sprejeti v spiske GILa ali da stopijo v vo-
jaške akademije ob koncu tečajev, kar jim 
podpira ugodno napredovanje v razn;h odse-
kih organizacije in Oboroženih sil Na to po-
sebno opozarjamo druž ne, ki si prizade\ajo, 
da bi svojim otrokom preskrbeli stalen in po-
šten poklic: Ni se. treba posebno ustavljati pri 
opisu načina življenja, ki ga GIL zagotavlja 
gojencem svojih akademij in svojih kolegijev. 
Sedež teh so svetla sončna poslopja, urejena 
po najmodernejših zahtevah bogato oprem-
ljena s telovadnicami, kopališči in sportmmi 
prostori. Zavod; GILa so popolnoma izenačeni 
s Kr. šolami in imajo odličen nastavniški zbor. 

Ti zavodi so tipično fašistični  zato skrbe 
zlasti za moralno, politično, borbeno m f  ziJno 
vzgojo, pri čemer posvečajo posebno pokor-
nost kulturni izobrazbi ter poklicni usposoblje-
nosti. Vsa Italija je videla lani lepak, na ka-
terem se gojenec kolegijev GILa v svoji iz-
brani uniformi  ločuje od sive in brezoblične 
skupine drugih miadeničev pod nfm  pa je bil 
napis: »Ne boste več kdor koli.« 

IT  Rima: Otroci odhajajo v helioterapske kolonije, ki jih je organizirala fašistična 
federacija  prestolnice 

D'Albert: „Mrtve oči" 
Iz razgovora s Samom Hubadom, ki bo debutiral s tem delom kot operni dirigent 
Komponist E. D'Albert spada po svojem 

glasbenem snovanju v dobo pozne roman-
tike, vendar je oplojen z vsemi muzikalni-
mi strujami, ki so se tedaj bohotile po kon-
tinentu. Kot se je skušal formalno  opirati 
na Wagnerja, tako se je muzikalno-teh-
nično naslanjal zlasti na Richarda Straus-
sa, odkoder je črpal vso barvitost instru-
mentacije, ki je pri tem slogu komponira-
nja, kot ga uporablja, skoro prav tolikšne 
važnosti kakor kompozicija sama. Vkljub 
temu, da ga po vsem tem torej ne more-
mo postaviti v zgodovino kot docela sa-
moniklo osebnost (seve le z ozirom na 
skladanje) pa so kvalitete njegove glasbe 

Gtoldoni na filmskem  platnu 
Produkcija italijanskega filma  si je po-

stavila za nalogo napraviti nekaj filmov 
po komedijah najboljših italijanskih pisate-
ljev te stroke. Med drugimi je bil izbran 
tudi komediogrif  Carlo Goldoni, in sicer se 
zaenkrat pripravljata dve njegovi komediji 
v filmu.  Prva komedija obravnava znano 
snov lepe krčmarice, druga pa Ciozottske 
prepire. 

ravno v silni moči doživljanja in v nepo-
srednosti, s katero zajame poslušalca. 

Za osnovo opere je vzel H. H. Ewersov 
in M. Henryjev libreto, ki je v prologu iz-
razito liričnega značaja in ga ne smatram 
za neobhodno nujnega h glavnemu in edi-
nemu dejanju. Tako kot besedilo, — ki 
prinaša motiv o dobrem pastirju, ki se na-
poti iskat izgubljeno ovco, — kakor kot 
glasbena celota ni v popolni organski zve-
zi z ostalim dejanjem, čeprav je v svojem 
pastoralnem občutju še najbolj iskren in 
prinaša res dih svobodne narave, kot ga je 
znal skladatelj tudi v »Nižavi« z veliko 
intenziteto muzikalno posredovati. 

KULTURNI  PREGLED 

Manj obiskovan® stroke na glasbenih zavodih 
Ob znatnem številu klavirskih gojencev 

so bili na produkcijah Glasbene Akade-
mije izvajalci ostalih strok l e pičlo za-
stopani. Podobno je pa tudi na drugih za-
vodih. Iz pevskega razreda so nastopili 
štirje gojenci, od katerih je imela Nada 
S t r i t a r j e v a večji samostojni nastop. 
Pevka ima prijetno zvonek glas lahkega, 
skoraj keloraturnega značaja, čiste into-
nacije, svetlih, gostih višin, barvne izena-
čenosti. razen tega pa znatno muzikalno 
občutje, kj ga v izrazu nekoliko ovira te-
lesna šibkost. Pevka se že uspešno udej-
stvuje v operi, kjer bomo pozorno zasle-
dovali njen razvoj. Njena soimenjakinja 
Janja S t r i t a r ima pri vsem svojem 
prijetnem glasu poudarek na prepričeval-
nem izrazu, ki je skoraj večji kakor pri 
klavirju, s katerim tudi uspešno nastopa. 
Dva baritona. Dušan P e r t o t in Franc 
L a n g u s sta si barvno v lepem naspro-
tju. Lirični, prožni Pertotov bariton je 
zmožen velikih dinamičnih gradacij in 
močno čustvenega podajanja. Langusov 
nekoliko težki, toda kvalitetno sijajni glas, 
bolj basovskega značaja in gostega tim-
bra, pa je primeren za  možate, dramatične 
poudarke. Hvalevredno je. da so oevci se-
gli bolj po pravem komornem sporedu ka-
kor Po opernih arijah, katerih mesto ni 
na občutljivem koncetnem odru. Učitelji, 
katerih dobra šola se je s temi gojenci iz-
kazala, so bili: rektor Julii B e t e t t o , 
prof.  A. T r o s t o v a in prof.  D a r i a n. 

Presenetilo je pičlo število violonistov 
(2), čeprav sta bila oba zelo dobra. O violi-
nistih je znano, da sorazmerno težko do-
segajo prve vidnejše uspehe in da poteka 
kasneje študij nekoliko lažje, seveda pa 
so zs dosego visoke stopnje težave prav 
tolikšne kakor na vsakem drugem instru-
mentu. Kljub temu ,da je violina povpreč-

no mnogo cenejši instrument kakor klavir, 
ki poleg tega zahteva v stanovanju zase 
vendarle dokaj velik prostor, je odločil-
na vsestranska uporabljivost klavirja, da 
je vpis zanj na glasbenih šolah toliko več-
ji. V poklicnem življenju pa najde dober 
violinist prej primerno zaposlitev. Saj ra-
bimo v orkestrih po več violinistov hkrati 
in skoraj v vsakem komornem ansamblu 
je violinist potreben. 

Kakor je znano tvori godalni korpus 
najboljši del naših orkestrov. Tudi oba 
nastopajoča sta pokazala visoko violini-
stično stopnjo. Jelka S t a n i č z zrelim na-
stopom v več samostojnih točkah je velik 
talent, ki bi se izkazal tudi v okolju z 
večjo konkurenco. Pri svoji mladosti je 
tehnično kakor muzikalno izredno razvita, 
spominsko zanesljiva. Nima smisla našte-
vati, kaj si od njenega podajanja še želi-
mo. Končno je to le šolski in ne še pravi 
koncertni oder. čeprav je ravno Staničeva 
tista, ki je še najdlje posedla iz šolskega 
okvira (razen absolventke Ogrinove). Do-
sedajna kšolanost obeta za  bodočnost vid-
no umetniško osebnost, če bo delala v tem 
pravcu dalje Tudi tista zadržanost, ki je 
pri tako nežni mladostni dobi za občutlji-
vega človeka skoraj neizogibna in ki ie 
prav tako lahko psihičnega kakor tehnič-
nega povoda, je le ena od mnogih raz-
vojnih stopenj v svet stopajočega človeka. 
Šola prof.  Jana Šlaisa ie tu pokazala mno-
ge svoje prednosti Poleg Šlaisa je kot pe-
dagog menda prvič javno nastopil prof. 
Leo Pfeifer  s sijajnim Igoriem O z im o m, 
ki je pri svoji mladosti zlasti tehnično vzbu-
dil upravičeno občudovanje. Tu bi poudaril 
dobro izbiro skladb, ki zahtevajo od go-
jenca velike tehnične priprave, katera je 
za to stopnjo prvi in glavni smoter šola-

nja. Staničeva pa je res že nekoliko preko 
teh prvotnih zahtev in njena izvežbanost 
dopušča poljubno izbiro skladb 

Komorna glasba v izvrstni, zlasti slo-
govno pomembni Slaisovi šoli nam je oala 
poleg tria (Staničeva, Dražil, Osana), go-
dalni kvartet (Staničeva, Dražil, Zižmond 
in Poljanšek) in klavirski trio (Staničeva, 
Poljanšek, Peruškova). Od teh treh ansam-
blov bo verjetno v tej ali drugačni zasedbi 
obstal v glavnem le kvartet, ki je po svo-
ječasnih začetkih sedajnega Ljubljanske-
ga godalnega kvarteta po dolgem času zo-
pet eden od komornih ansamblov, od ka-
terega si obetamo življenje in delovanje. 
Izkazal se je zlasti z izvajanjem treh slo-
venskih del (Pahor, Petrič, Premrl), kar 
je posebno hvalevredno. V klavirskem triu 
je Dana P e r u š k o v a pokazala znatno 
notranjo silo s podajanjem lepega estet-
skega oblikovanja. 

Da imamo na sporedu štirih produkcij 
samo enega violončelista, se ne čudimo, 
ker je violončelo še večji pastorek kakor 
violina. Absolvent P o l j a n š e k Ivan, 
učenec Sedlbauerja, bo v pičli vrsti slo-
venskih violončelistov kmalu nepogrešljiv, 
sodeč po njegovi dokaj izenačeni tehniki 
in naravni muzikalnosti. Res pa je, da se 
mora tudi on kakor toliko drugih godal-
cev boriti s slabim instrumentom, ki ne 
pripušča dovolj tona, kolikor bi ga po 
energiji in intenzivnosti Poljanškovega 
igranja smeli pričakovati. Od ostalih in-
strumentalistov pa sta nastopila le še dva 
dobra klarinetista iz šole prof.  V. Launa, 
B a j t in V i d r i h, oba tehnično sigurna, 
zlasti Vidrih tonsko na jako lepi stopnji, 
muzikalno pa tudi Bajt dobro dojemljiv. 

Vprašujemo se sedaj, k je so še drugi in-
strumenti, kje so gojenci oboe, roga, fago-
ta, flavte,  viole in ostalih orkestralnih in-
stmimentov, za katere tako nujno potre-
bujemo dobrega naraščaja? Ne vprašuje-
mo seveda šole. kajti ni v moči učiteljev, 
dati gojence, če jih ni, vprašujemo le ob-

činstvo, ki šola svoje otroke in omalo-
važuje naštete instrumente, katerih štu-
dij ne traja preveč dolgo, ki niso težko 
priučljivi in s katerimi bi se ob primerni 
resnosti in znanju kaj kmalu dal dobiti 
zaslužek. Tu se povrnem na tiste nedo» 
sta tke. ki sem jih omenil v začetku prej-
šnjega poročila in ki so odsev naših raz-
mer. Jasno je, da toliko časa ne bo do-
brih orkestralnih instrumentalistov, dokler 
ne bo vsaj deloma take izbire kakor je v 
klavirju ali v violinL Zadeva šole je, da 
nudi dobre učitelje, po možnosti pa tudi 
instrumente, ki so mnogo redkejši kakor 
klavir ali violina. Ravno v tem pogledu so 
bili od strani vodstva Glasbene Akade-
mije storjeni že hvalevredni korakL Pa 
tudi šola Glasbene Matice se bo morala v 
tem oziru čim bolj pobrigati in ojačiti 
svoj kader instrumentalistov, kakor smo 
na nekaterih od njenih zadnjih produkcij 
tudi opazili. Drugo važno načelo našega 
glasbenega šolania naj bo torej čim večja 
propaganda in forsiranje  poučevanja ti-
stih instrumentov, katerih pomanjkanje 
nam v naših orkestrih najbolj grozi. Težko 
pa bo šlo brez načrtnega sodelovanja med 
glasbenimi krogi, ki bi morali smotreno 
zastaviti vse sile, da se prav te orkestral-
ne zadeve izboljšajo. Le tako bomo dobili 
tudi svoj akademski orkester, ki bo *ažna 
priprava in šola za študente-instrumenta-
liste. Razen zanje pa bi bil orkester odlo-
čilnega pomena za gojence dirigentskega 
in kompozicijskega oddelka 

Spremljevanje na produkcijah so prevze-
li poleg urorektorja Trosta še Cvetko Ci-
ril, Bizjak-Valjalo, Simoniti, Ražem, Vo-
dopivec in Osana. Spremljevaaje je bilo 
večinoma na mestu, dobro ujemajoče se 
s solistom. Tndi za to je potrebna velika 
praksa -n prav je, da se goienci nekaterih 
oddelkov (predvsem klavirskega, kompozi-
cijskega in dirigentskega) s tem mnogo 
bavijo. 

Marijan LipovSek 

V dejanju samem srečamo po vzoru 
Wagnerja motiviko, ki se nanaša na osebe 
ali na razpoloženja. Tako n. pr. ljubezen-
skih motiv Arcezija in Myrtocle, motiv 
trpljenja, motiv Kristusa (odrešenja), Kte-
sifarjev  in Astartin motiv (pisana v ce-
lotonskih lestvicah, ki so bile v tistem 
času, ko je D'Albert komponiral to opero, 
muzikalna novost). 

Poleg motivike najdemo tudi čisto sli-
kanje v glasbi: motiv odmeva, pesem ci-
kad in Galbova smrt. 

Instrumentacija dela je tehnično brez-
hibna in spominja po svojem bogastvu 
znanja in invencije na Richarda Straussa. 
Arcezijev in Myrtoclin ljubezenski duet je 
po svoji umetniški vrednosti gotovo eden 
viškov te opere. Myrtoclina bajka o Amor-
ju in Psihi pa je naravnost vzoren primer, 
kako napravi rafinirana  in skoraj bi de-
jal-perverzna instrumentacija iz muzikal-
no preprostega motiva tako aparten do-
jem. Prav tako je v kompozitoričnem po-
gledu z izredno domiselnostjo ter pozna-
njem posSušalčevih reakcij stopnjevanio 
pričakovanje Kristusovega prihoda. Med 
razgovorom oseb na odru. ki narašča v 
intenziteti pričakovanja, se razvija v or-
kestru z vedno večjo jasnostjo motiv hre-
penenja, ki se tik pred prihodom Jezusa 
razveže v motiv odrešenja. 

Marija Magdalena je v dejanju nosilka 
globoke vere v Kristusov nauk in poveže 
s svojo svetopisemsko priliko o izgubljeni 
ovci prolog z epilogom. Ona je tista, ki 
posreduje slepi poganki-Grkinji vesolinost 
Kristusovega nauka, ki ga hočejo imeti 
Judie. kot Rešitelja samo zase.« Za vse 
ljudi prišel ie. za vse. utrujene in izmu-
čene. tudi za*e . . . « In končno vseje Mag-
dalena z  besedami: »Odreči moraš se last-
ni sreči, d^ osrečiš svoje bližnje« v Myr-
toclino dušo etos, ki ji da pozneje du-
hovno meč. da prostovoljno žrtvuje svoj 
po čudežu pridobljeni vid za srečo svoje-
ga ljubi ienega soproga. 

Vkljub temu torej, da napravi konec 
opere morda videz nekakšne »vpostavitve 
v prejšnji stan« (oprostite ostankom izra-
zoslovja moje juridične vzgoje) bodisi v 
muzikalnem kot v vsebinskem pogledu 
(reminiscenca začetnega dueta), je zaklju-
ček vendar bolj tragičen kot srečen. Epi-
log šele nam poda končno rešitev: Myr-
toclina ljubezen je prestala najhujšo pre-
izkušnjo ter skozi trpljenje našla pot k 
samoodpovedi — pastir je našel jagnje — 
kmalu bodo rane zaceliene in veličina nje-
ne žrtve bo posvetila Myrtoclino in Arce-
zijevo ljubezen v novo, trdnejše in či-
stejše čustvo. 

Maša Slavčeva 

Milica Pciainarjeva 
spet na odru 

Pri današnji predstavi »Mrtvih oči« bo 
spet po dolgem času nastopila na našem 
odru gdč. Milica Polajnarjeva. Gledališki 
obiskovalci po večini niso vedeli za vzrok 
njenega dolgega izostanka in je bil le ožji 

krog poučen, da se je gdč. Polajnarjeva 
pri predstavi »Bega iz seraja« hudo po-
nesrečila. Celih osem tednov je moraia 
ležati na ljubljanski kliniki, ker si je po-
škodovala hrbtenico. Po okrevanju je mo-
rala še enkrat na kliniko zaradi napaia 
žolčnih kamnov. Med bolezenskim dopu-
stom pa se je gdč. Polajnarjeva popolnoma 
pozdravila m bo drevi pela vlogo Arsinoč 
v D'Albertovi operi »Mrtve oči«. Simpa-
tični in nadarjeni pevki želimo nada'jnjih 
uspehov pri njenih odrskih nastopih. 



§ n i k a 
* Štiri milijone lir za sicilske bolnišnice. 

Duce je sprejel senatorja Salvatora di Mar-
ža in dr. Ignacija Caipuana, predsednika in 
glavnega ravnatelja Sicilske banke. Poro-
čala sta mu o delovanju zavoia v lanskeni 
letu ter mu predložila najčrt o kreditnem 
zavodu, ki naj bi poživil gospodarstvo na 
sicilskem področju. Duce je načrt sprejel, 
nakar sta. mu gosta izročila 4 milijone lir 
ki jih je Duce razdelil takole: bolnišnica v 
Palermu prejme 1 milijon, fconšnica  v 
Messini pol milijona lir, prav toliko d voita 
tudi bolnišnici v Cataniji in Trspaniju. Bol-
nišnica v Siracusi prejme četrt milijona lir. 
bolnišnice v Agiigentu, Caltanisetti, Enni 
in Ragusi vsaka po 100.000 lir. Poeg tega 
bo razdeljenih med družine, ki so utrpele 
škodo zaradi letalskih napalov, v Palermu 
350.000 lir. v Messini 200.000 lir, v Cata-
niji 150.000 lir in v Trapaniju 150.000 lir. 

* Umrl je profesor  Bozzano. V Genovi 
je umrl te dni profesor  Ernesto Bozzano, 
eden izmed italijanskih pionirjev metaipsi-
hike. Bil je dopisni in častni član mnogih 
evropskih akademij in zapušča 35 mono-
grafij  iz svoje stroke. Njegova knjižnica je 
bila. ena največjih svoje vrste v Evropi ter 
jo je pokojnik zapustil svojemu učencu dr. 
Gastonu De Boniju z naročilom, naj na-
daljuje delo po njegovih smernicah. 

* Smrt generala Roversjja. v Boghereu je 
umrl v 82. letu svoje dobe divizijski ge-
neral v pokoju M. Roversi, odlikovanec s 
Savojskim vojaškim redom. Udeležil se je 
vojne v Libiji in svetovne vojne ter bil fa-
šist od leta 1920. 

* Nov podpredsednik agrarne zveze v 
Goriziji. Z dekretom ministrstva za polje-
delstvo in gozlove je bil fašist  Mario Mu-
scieti imenovan za podpredsednika pokra-
jinske agrarne zveze v gorizijski pokrajini. 

* Nemško-italijansko društvo v Linzu. V 
soboto 3. julija je prispel v Linz italijanski 
poslanik pri berlinski vladi Dino Alfieri. 
Prisostvoval je ustanovnemu občnemu zbo-
ru nemško_italijanskega društva. Prebival-
stvo je italijanskega poslanika prisrčno po-
zdravljalo. Poslanik Alfieri  se je zahvalil 
meščanom za prijazen sprejem ter zaključil 
svoj govor i Ducejevimi besedami »Zma-
gali bomo . 

- Zlata maša pri Sv. Justu v Triestu. 
Monsg. Giusto Buttignoni, dekan v cerkvi 
sv. Justa v Triestu, je obhajal v petek 9. 
julija SOletnico svojega mašniškega posve-
čenja,. Zlato mašo je bral pri glavnem ol-
tarju v katedrali sv. Justa. 

* Lep uspeh razstave julijskih umetnikov 
v Benetkah. Iz Benetk poročajo, da ima 
razstava umetnikov Treh Benečij prav do-
ber uspeh. Doslej je bila prodama že cela 
vrsta razstavljenih slik. Beneške razstave 
se udeležuje 300 slikarjev z 800 deli. 

* Gilova kolonija v Solunu. Na prizade-
vanje konzula Kraljevine Italije ter v na-
vzočnosti nemškega konzula ter mnogih 
osebnosti vojaške in civilne uprave je bila 
te dni v Solunu otvorjena mornariška ko-
lonija ondotnega Gila. Kolonija bo v polet-

Prava „Očetova ljubljenka" 
Chiaretta Gelli 

Chiaretta Gelli je uspela s smehljajo-
čo in prešerno neprisiljenostjo v filmu 
»Poročni dan«. Kdor jo je videl, n® more 
pozabiti njene živahne ljubkosti, nalezlji-
ve ognjevitosti in dobre volje, živega in 
bistrega izraza oči petnajstletne deklioe, 
k: pravkar začenja živeti. Vse simpatije 
ima Chiaretta Gelli na svoji strani in njen 
okrogli obrazek je pcstal že slaven. Se-
daj se je Chiaretta Gelli povzpela do glav-
ne vloge filma  družbe Lux: »Očetova ljub-
ljenka«, katerega je Raffaello  Matarprzo 
režiral z okretno in gotovo zmožnos^o 
svojiega poklica. V filmu  - »Očetova ljub-
ljenka« ima Chiaretta Gelli vlogo, ki se 
zdi, da je prirejena nalašč zanjo, za njenr. 
nagonsko in zvenečo osebnost petnajst-
letne umetnice, vlogo, ki ji daje možnost 
izčrpati vse njene zaklade umetniške na-
darjenosti. bogate in prekipevajoče kot je 
njena. 

Toda ta mala plava navihanka ni samo 
umetnica največjih zmožnosti, sam ogenj 
in sama živahnost, ampak je tudi dobra 
pevka. Ima mil glas, ki prihaja očarlji-
vo iz njenih mladostnih rožnatih ustec. 
In v »Cčetovi ljubljenki« poje Chiaretta 
Gelli z milino in neprisiljenostjo razkošne 
pesmi, ki jih je skomponirai Nino Rota 
za film,  in ki bodo postale v kratkem 
znane, ker jih bo Chiaretta Gelli pela s 
svojim melodioznim glasom. 

nih mesecih združevala 100 Italijanskih 
otrok, katerim bodo drugvali tudi neka-
teri albanski in nemški otroci. 

K LJUBLJANE 
Prodaja mesa 

Pokrajinski prehranjevalni zavod objavlja, 
da bodo v soboto. 10. julija t. 1. potrošniki 
lahko dobili pri svojih običajnih mesarjih pro-
ti odvzemu odrezka 110 julijske živnlske na-
kaznice, izdane od mestnega poglavarstva v 
Ljubljan. 100 gramov govejega mesa. Delitev 
se bo pričela ob 7. 

• 

u _ Diplomirani so bili 30. junija za in-
ženirje kemije g. G^sparini Ante iz Ljub-
ljane. gdč. Pajk Angela iz Velike Loke, 
g. Reich Anton iz Ljubljane, gdč. Sedlar 
Nada iz Ljubljane in g. Zmk - Fidrhel 
Egon iz Mor. Ostra ve. Čestitamo! 

u NCV grob. Za vedno je zapustila 
svojce soproga železniškega uslužbenca v 
pokoju ga'. Marija štrumbljeva. K večnemu 
počitku jo bodo spremili v nedeljo ob 15. 
iz kapele sv. Marije na Žalah na pokopa-
Tšče k Sv. Križu. Pokojni naj bo ohranjen 
blag spomin, svojcem pa izrekamo naše 
iskreno sožalje! 

u _ pogreb Avgusta Slapničarja. y sre-
do popoldne je bil z žal na pokopališče 
k Sv. Križu tožen mrliški sprevod. K več-
nemu počitku so spremljali tragično pone-
srečenega očeta in njegovo hčerko. Pogre-
ba se je udeležilo mnogo stanovskih tovari-
šev, znancev in prijateljev pokojnkove 
družine. Poročali smo že. da se je 41 letni 
čevljarski pomočnik Avgust Slapničar v 
ponedeljek ?mrtno ponesrečil pred ljubljan-
skim kolodvorom, ko je bil namenjc-n na 
Žale. da uredi vse formalnosti  za pogreb 
svoje hčere. Usoda pa je hotela, da so oče-
ta položili poleg hčere na mrtvaški oder m 
da počivata zdaj tud; v skupnem grobu. • -
Hudo prizadeta vdova, k je ostala sarna « 
tremi otroki se vsem. ki so kakorkoli po-
častili spomin njenega pokojnega moža, iz 
srca zahvaljuje. 

u— Dežja je že več ko preveč. Komaj se 
je v četrtek čez dan nebo uneslo. že smo 
na večer dobili tako silno ploho, kakor že 
dolgo ne. Dež se je vsipal skoraj nepresta-
no celo poldrugo uro. Vmes je padala drob-
na toča. Tudi brskalo se je jn grmelo. Ka-
kor bi odrezal, je naliv okoli pol 11 prene-
hal in že kmalu nato so z neba posijale 
zvezde. Do jutra pa se je spet rahlo po-
oblačilo in je tako ostalo ves včerajšnji 
dan. Zračni tlak je v četrtek preti večeru 
naglo popuščal, tako da je barometer zaoe-
ležil še za spoznanje nižje stanje kakor 
prejšnji dan (757 mm). Potem je začel 
spet polagoma naraščati in se ie do včeraj 
zjutraj povzpel na 760 mm. Najnižja top-
lota v petek je znašala 11.5 stop. C, prej-
šnji dan pa je termometer zabeležil najvišje 
stanje 23.4 stop. C. 

u _ osebne izkaznice. Lastnike novih 
(zamenjanih) osebnih izkaznic opozarja-
mo. naj to listino vestno hranijo, ker du-
plikatov ni dovoljeno izdajati po izvr-
šilnem razpisu Visokega Komisariata k 
uredbi o zamenjavi osebnih izkaznic. 

u— Koncert slovenskih ljudskih in 
umetnih pesmi priredi pevski zbor »Ljub-
ljanskega Zvona« v ponedeljek dne 19. t. 
m. ob 20. uri v veliki dvorani hotela Union. 
Vstopnice se dobe v predprodaji v knji-
garni Glasbene Matice. 

u— VI. produkcija glasbene šole »Sloge« 
bo v nedeljo 11. t. m. ob pol 11 v šolski 
glasbeni dvorani. Spored obsega pevske in 
instrumentalne točke, Id jih izvajajo gojen-
ci raznih oddelkov in razredov. 

u— Obrtnike pozivamo, da dvignejo pri 
Odseku za obrtništvo obrazce za prošnje 
za zameno obrtnih listin. Obrtnike obla-
čilne stroke vabimo, da dvignejo pri Od-
seku za obrtništvo prvi dodatek h kolek-
tivnim pogodbam za čevljarje, krojače, 
krojačice in modistke. Brivske mojstre iz 
vse pokrajine vabimo, da od torka, dne 
13. t. m. naprej, dvignejo brivsko milo za 
mesec julij pri Nabavljalni zadrugi briv-
skih mojstrov v Ljubljani, Cankarjevo 
nabrežje 3. — Zveza industrijcev in obrt-
nikov Ljubljanske pokrajine. 

u— VII. produkcija glasbene šole »Sloge« 
bo v ponedeljek 12. t. m. ob 18 v šolski 
glasbeni dvorani. Gojenci pevskega in kla-
virskega oddelka ter orkester gosli bodo 
izvajali skladbe H. Svetla. S to prireditvijo 
zaključi šola letošnje produkcije. 

u— Opozorilo davčne uprave. Delniške 
družbe (razen zavarovalnih), družbe z o. z. 
in vsa podjetja, ki so zavezana voditi po-
slovne knjige, morajo po določilih t. p. 37 

taksnega zakona prijaviti davčni upravi 
najpozneje do 15. julija vsakega !eta se-
znam odprtih ali tekočih računov v minu-
lom polletju. Taksa znaša L 12— za vsak 
odprti aJi tekoči račun ter se naleplja na en 
izvod seznama, ki se vlaga v dvojniku. 
Opustitev prijave v navedenem roku se 
kaznuje, poleg plačila redne takse, šo s 
kaznijo v višini trikratnega iznesa redne 
takse. Družbe oz. podjetji, ki v minulem 
polletju niso imela odprtih ali tekočih ra-
čunov, so dolžna prav. tako predložiti pri-
javo, ki pa ni zavezana taksi. Ce te prijave 
ne predložijo, se kazaujeio z globo L 190. 

u— Zahvala. Gg. zdravnikoma primariju 
dr. šavniku in dr. Žitniku ter častitim se-
stram zavoda dr. Josipa Cholevve, se iskre-
no zahvaljujem za ves trud in požrtvoval-
nost, ki so jo izkazovali mojemu pok. bratu 
Antonu Finžgarju. — Fani Finžgar. 

u— Stenografski  tečaji — v središču me-
sta pri Trgovskem učnem zavodu. Kon-
gresni trg 2 — dnevni in večerni — začet-
niški in nadaljevalni, prično dne 12. t. m. 
Učnina zmerna, uspeh v kratkem času za-
jamčen. Izkoristite prosti čas za dosego 
tega najvažnejšega znanja v poslovnem in 
privatnem udejstvovanju. Informacije  in 
vpisovanje dnevno do 19. ure. Trgovski 
učni zavod. Kongresni trg 2, tfl.  29-86. 

u— Strokovna šola za otroške sestre-
negovalke v Ljubljani, Lipičeva ulica št. 
3, sprejema do konca julija 1943 prošnje za 
šolanje, ki morajo biti opremljene z izvir-
nimi dokumenti: rojstva, domovinstva in 
šolske predizobrazbe. Šolanje traja 12 me-
secev ter se bo začelo 1. septembra t. 1. 
Podrobne informacije  daje vodstvo šole v 
Lipičevj ulici 3. 

u— Počitniški t «ča j i za tuje jezike v 
središču mesta pri Trgovskem učnem za-
vodu, Kongresni trg 2, prično dne 12. ju-
lija. Čas pouka po želji v začetnih in na-
prednejših oddelkih. Najuspešnejša in naj-
novejša učna metoda — diplomirani pre-
davatelji. Informacije  in vpisovanje dne-
vno do 19. ure. 

u— Dijaki in dijakinje srednjih ln stro-
kovnih šol imajo priliko, da se med po-
čitnicami dobro naučijo strojepisja ali ste-
nografije,  ki sta najvažnejša praktična 
predmeta, vsakomu potrebna. Nov tečaj 
prične v ponedeljek dne 12. julija. Pouk 
za dijake-inje je dopoldne. Učnina zmer-
na. Prijave sc sprejemajo še ta teden. — 
Informacije  daje: Trgovsko učUišče »Chri-
stofov  učni zavod«. Domobranska 15. 

u— Učite se strojepisja! Novi strojei»»c. 
ni dnevni in večerni tečaji — eno-, 
in trimesečni se prično v ponedeljek 12. 
julija. Desetprstna učna metoda. Spec nl-
na strojepisna šola: Največja moderna 
strojepisnica, raznovrstni stroji. — Pouk 
je dopoldne, popoldne ali zvečer po želji 
obiskovalcev. — Posebni tečaj tudi za ste-
nografijo.  — Učnina zmerna. — Informa-
cije in prijave: Trgovsko učilišče »Chri-
stofov  učni zavod«, Domobranska 15. 

u— Bogato se Vam povrne izdatek, ako 
si nabavite Slčevo knjigovodstvo. Knjiga 
je primerna za obiskovalce tečajev, zlasti 
pa za samouke. Mladina naj ne zamudi 
prilike., da se nauči knjigovodstva, ki ga 
danes zahteva sleherni poklic. Knjigo do-
bite v knjigarni Tiskovne zadruge v Ljub-
ljani, šelenburgova ulica 3. 

u— Bl°ke vsake velikosti, za urade, 
obrate, zdravnike, natakarje itd. dobite v 
Knjigarni Tiskovne zadruge, Šelenburgo-
va ul. 3. 

Spodnje štajersko 
Smrt naprednega gospodarja. Po dolgem, 

hudem trpljenju je v Svečini pri Mariboru 
umrl posestnik Ivan Knupleš. Občina je s 
pokojnim izgubila naprednega gospodarja 
in dolgoletnega sodelavca v občinskem in 
šolskem odboru. Rajnkega so pokopali ob 
veliki udeležbi domačinov. 

140 štajerskih otrok na Adrii. Iz Gradca 
j oročajo, da je bilo' poslanih spet 140 ">kr^P-
r-ila potrebnih otrok v morsko okreva'Išče 
Salvore na Adrii. Otroci ostanejo tam ne-
kaj tednov. 

Taborenje mladine. Kakor lansko leto je 
tudi letos v Pragerskem velik tabor mladi-
ne. V treh taboriščih je nameščenih okoli 
1500 otrok. 

poklicna šola v Celju je 7. julija kon-
čala šolsko leto. Za. zaključek je bila le-
pa slavnest ki so se je udeležili učenci iz 
45 razredov, po številu nad 1200, iz obrt-
nega, hišnogospodinjskega in trgovskega 
oddelka. Prihodnje leto bo na šoli ustanov-
ljena delavn5ca za predelavo kovin in lesa. 
Hišno gospodinjski oddelek pa bo dobil no-
vo šolsko kuhinjo. 

Trboveljska obrtna šola je preteklo 90-
boto in nedeljo priredila razstavo izdelkov 
svojih učencev in učenk. Ogledal; so si jo 

msen staršev tudi številni odličmki. Raz-
novrstni razstavljeni predmeti so pokazali 
veliko nadarjenost učencev. 

Roseggerjeva proslava v Veliki PirešicL 
V nedeljo je mladina v Gasilskem domu 
imela Roseggerjevo proslavo. Svečanost je 
začel otreški zbor ljudske šole iz Garcije. 
Sledile so deklamacije, igranje na harmo-
niko in govor Solnega vodje Hauserja o 
pesniku. Nato je otroški zbor iz Velike Pi-
rešice zapel več pesmi. Proslavi je med 
drugimi prisostvoval tudi okrežni vodja 
Dorfmeister. 

Razstava nemške Industrije ebonovine. 
V sporazumu s hrvatskim propagandnim 
ravnateljstvom je bila 7. julija v Zagrebu 
odprta razstava nemške industrije eber.o-
vine. 

Koncert na prostem v Trbovljah, Dne 
3. t. m. je trbovel.ski simfonični  orkester 
pod vodstvom Konrada Steckla na prostem 
pred Okrožno hišo priredil koncert. Nasto-
pil je tudi pevski zbor trboveljskih rudar-
jev pod vodstvom Rudolfa  Dolničarja. God-
beniki in pevci so želi navdušeno odobra-
vanje poslušalcev. 

V Hrastniku in Z»danem mostu je igra-
la vojaška godba pod vodstvom kapelnika 
Haeckerja. Sodelovala sta Jožef  Maschka 
in Hana Becker z dunajske Državne opere. 
Oba koncerta sta bila dobro obiskana. 

Nesreče. Tovorni avto je podrl 34 letnega 
strugarja Ivana Radol ča iz Peker, pri če-
mer je dobil več poškodb na levi rogi. 66-
letna Magdalena Kolarlčeva iz Sv. Barba-
re pri Mariboru je padla pri delu in si po-
škodovala levo koleno. S koso se je ranil 
na levi nogi 171etni viničarjev sin Franc 
Vračič iz Jarenine. Desmco si je pri igri 
zlomil 2 letni Alojz Kušar iz okolice Roga-
ške Slatine. 

Z Gsreraiskega 
Dom Hitlerjeve mladine v Mežiški dolini. 

V Prevaljah je bil odprt prvi Dom Hitlerje-
ve mladine v Mežiški dolini. Ob slovesni 
otvoritvi, kjer se je zbrala mladina iz vse 
doline polnoštevilno, je govoril okrožni 
vodja Grum. 

Nagrajeni tekmovalci. V tekmi »Borba 
na vzhodu« je ->ilo proglažti.ih 31 Koroš"cv 
za državne zmagoval<. e, v tekmi »Za svobo-
do Nemčije« pa nadaljnjih t Korošcev. 20 
zmagovalcev se je dne 3. julija za na§~aJo 
odpeljalo k vojaškim oddelkom v Kottbus, 
kjer so bili teden dni gostje vrhovnega yy-
vc.jjništva. 

Poročnik Primožič v Celovcu. Po svojih 
obiskih na Gorenjskem se je vrnil poročnik 
Primožič v Celovec, kjer ga je sprejel gau_ 
leiter dr. Rainer v navzočnosti okrožnega 
vodje iz Radovljice. Gauleiter se je z njim 
razgovarjal o vtisih, ki jih je dobil na Go-
renjskem in o nalogah, ki jih je treba tam 
izpolniti. V tej zvezi je bila v razpravi tudi 
možnost, da bi se poročnik Primožič po 
vojni naselil na Gorenjskem. 

Razstava ročnih del v Cel°vcu. V Umet-
niškem domu v Celovcu je bila zaključena 
iszstava ročnih del, igrač in drugih Vdel-
kov, ki jih bodo poslali otroškim vrt cen, 
vojaškim domovom, bolnišnicam in druerim 
podobnim ustanovam. Za razstavo je bilo 
veliko zanimanje. Skupaj jo je obiskalo nad 
5500 oseb. 

nanjth elektrarn pa »e bo zaračunava! po 
4.38 kune. V navedenih cenah je vračur.. ^ 
tudi državna in mestna trošarina. Hrvata i 
listi pravijo, da zvišana cena električnemu 
toku ne bo vplivala na ceno industrijskih 
proizvodov. 

Zadružne popravljalnice čevljev. Na se-
stanku zagrebškh čevljarjev, ki se ga je 
udelež lo okoli {>00 obrtnikov, je b'l v raz-
pravi tudj Predlog, da ra j skupine po 10 
do 15 obrtnikov ustanove zadružne delav-
nice, ki naj bi prevzemale obutev v popra-
vilo. ker bi se mnogo lažje preskrbovale z 
usnjem, lažji pa bi bil tudi nadzor. Udele-
ženci sestanka so za :zpoln'tev omenjene-
ga načrta obljubili svoje sodelovanje. 

Iz Srbije 
Izpiti na beograjski univerzL Na vse-

učilišču v Beogradu bodo v letnem roku 
dovoljeni diplomski izpiti. Posamezne iz-
pite lahko polagajo tudi slušatelji, ki so 
zaključno z letnim semestrom šolskega 
leta 1940-41 imeli vpisane in potrjene vsaj 
štiri semestre. 

Iz Hrvatske 
Nemška mladina na Hrvatskem je vklju-

čena v domovinsko stražo. Veliki župan dr. 
Jakob Elicker je odredil, da naj se vklju-
či vsa nemška mladina v domovinsko stra-
žo nemške narodnostne skup;ne na Hrvat-
skem. Oddelki domovinske straže sestojajo 
iz moških, ki niso bili vpoklicani k voja-
kom in imajo nalogo čuvat; prebivalstvo 
pred napadi odmetnikov. 

Nove cene za električni tok. Z odobritvi-
jo urada za določanje cen je bila povišana 
cena električnemu toku za razsvetljavo v 
Zagrebu na 14 kun za kilovatno uro, dru-
ge elektrarne pa smejo zaračunati tok po 
16.75 kune za kilovatno uro. Gospodinjski 
tok se bo v Zagrebu zaračunaval po 3.68 
kune, pri drugih elektrarnah pa 8.88 kune. 
Spremenjena je bila tudi tarifa  za indu-
strijski tek, in sicer bodo podjetja v Zagre-
bu z večjo potrošnjo kakor 100.000 kv. ur 
na leto plačevala tok po 4.18 kune, tok zu-

GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Sobota. 10. julija, ob 19.30: V Ljubljano jo 
dajmo! Zadnjikrat v sezoni. Izven. Cene 
od 12 lir navzdol. 

Nedelja, 11. julija, ob 19.: Nevesta s krono. 
Izven. 

Ponedeljek, 12. julija, ob 19.: Nevesta s 

kron«. Red B. 
Torek, 13. julija, ob 19.: Nevesta s krono. 

Red. Torek. 

Josip Ogrinc: »V Ljubljano jo dajmo!« 
Veseloigra v treh dejanjih. Zgodba o lju-
bezni mladega dekleta in njene snubitve. 
Osebe: Srebrin-Cesar. Rotija-P. Juvanova,, 
Marica-Levarjeva, Cena-Starčeva, dr. Snoj-
Drenovec, Pavle-Peček, Neža-Rakarjeva, 
notar-M. Skrbinšek; priči: Benedičič, Bre-
zigar. Režiser: M. Skrbinšek. 

A. Strindberg: »Nevesta s krono«. Igra v 
petih dejanjih. Zgodba sovraštva dveh 
kmečkih datarnskih hiš in usode njunih lju-
bečih se potomcev. Boj dobrega in zla v 
človeku. Osebe: Mats_Jan, Kersti-šaričeva, 
njena mati-Kraljeva, njen oče.Potokar, 
njen ded-Ga3e. Brita. Matsova sestra-Dani-
lova, Matsov ded-Cesar, stara mati-S*arče-
va, oče-Presetnik, meiti-Gabri je'čičeva, Ana-
Simčičeva, mali Matsek- * * *, mala Ka-
ren * * *, župan_M. Skrbinšek. pastor-Na-
krst, Povodni mož-Debevec, Babica-Rakar-
ieva,, ribič-Košič. Režija in zamisel scene: 
C. Debevec; scenska glasba: A. Balatka; 
scenograf:  V. Skružny; načrti za kostume: 
J. Vilfanova.  Prevod: C. Debevec. 

O P E R A 
Sobota, 10. julija, ob 19.: Mrtve oči. Pre-

miera Red Premierski. 
Nedelja, 11. julija, ob 19.: Zemlja smehlja-

ja. Opereta. Izven. Cene od 28 lir na-
vzdol. 
Ponedeljek, 12. julija: zaprto. 

* 

Eugen D'Albert; »Mrtve oči«. Opera v 
enem dejanju s prologom. Libreto: H. H. 
Evvers in M. Henry, prevod; N. Stritof. 
Osebe: pastir-Ba novec, kos2c-Do"nlčar. pa-
stirček-Stritarjeva^ Arcezij-Primožlč, Myr-
tocle - Heybalova, Arzinoa - Polajnar jeva, 
Galba-Anžlovar, Marija Magdalena-Golo-
bova, Ktesifar-M.  Sancin, Rebelca-Pol i čeva, 
Rut-Karlovčeva, Ester-Rasnškova, S'ca_ 
šturmova, hroma žena-škrjančeva, Judje: 
Rus, Jelnikar, Humar, Gregorin, Perko. 
Dirigent: Staimo Hubad (debut kot operni 
dirigent), režiser: C. Debevec, zborovodja: 
R. Simoniti. načrti za sceno po režiserjevi 
zamisli: inž. S. Rohrman, načrti za kostu-
me: J. Vilfanova. 

Radio LjssMlana 
SOBOTA, 10. JULIJA 1943 XXI. 

7.30: Pesmi in napevi. 8.00: Napoved ča-
sa. — Poročila v italijanščini. 11.50: ?Pdl 
ure za vojake«. 12.20: Plošče. 12.30: Poro-
čila v slovenščini. 12.45: Valčki. 13.00: Na-
poved časa. — Poročila v italijanščini. 
13.10: Poročila Vrhovnega Poveljstva Obo-
roženih Sil v slovenščini. 13.12: Operna 
glasba. 13.30: Orkester vodi dirigent Rizza. 
14.00: Poročila v italijanščini. 14.10: Kon-
cert Radijskega orkestra, vodi dirigent D. 
M. šijanec. — Operetna glasba. 15.00: Po-
ročila v slovenščini. 17.00: Napoved časa. 
— Poročila v italijanščini. 17.15: Koncert 
kmečkega tria. 17.40: Pisana glasba na plo-
ščah. 17.45: Pisana glasba. 18.00: Gospo-
dinjsko predavanje v slovenščini. 19.30: 
Poročila v slovenščini. 19.45: Politični ko-
mentar v slovenščini. 20.00: Napoved ča-
sa- — Poročila v italijanščini 20.20: Pri-
pombe k dogodkom. 20.40: Lirična priredi-
tev družbe EIAR: WAGNER: Tannhauser. 
V odmorih: preiavanje v slovenščini; poro-
čila v italijanščini. 

\Ant,  Adamič: 

a v  predmestju 
Spomini na leta pred potresem 

Cerkovnikovi so redili tudi kravo. Ker 
niso zmogli sami vsega, so najeli hlapca. 
Najbolj se spominjam Tomaža B., Ki ga 
bom pozneje počastil. Toda tudi s hlap-
cem vred niso bili kos prav vsemu delu. 
Župnik je bil preudaren in pameten, zato 
je v imenu cerkve najel še pomočnika, ki 
je deval mrliče na oder, jih stražil, go«,t 
veliki zvon v levem zvoniku in še meii na 
orglah. Tu<H je moral v koratlu s pozla-
čeno puščico in škrlatno, baržunasto mal-
ho pobirati od vernikov milodare. Z vzgle-
dno vztrajnostjo je prižigal, potem pa tudi 
pogasil vse sveče na težkih, pozlačenih 
in steklenih lestencih. Oj krasote, kada.-
se je že zahajajoče sonce uprlo v vso to 
gorečo zlatnino! Mavrica bi se skrila1 

Zgodilo se je, da se je pomočnik zlasti 
ob proščenju, petem ko je minil uro dolgi 
krščanski nauk, lotil prižiganja sveč po 
vseh stenskih svečnikih in lestencih ln 
to zaradi blagoslova. Pa komaj je prižgal 
poslednjo svečo, je že minilo sveto opra-
vilo pred oltarjem, tedaj pa se je mora! 
prižigač okreniti ter napraviti spet is:o 
pot v obratni smeri, da je s kajfežom,  na 
katerem je bil utrnil svečko, spet pogasil 
komaj prižgane luči. Toda Sršetovo lice 
je bilo vedno vdano božji volji, pred vsa-
kim oltarjem je ponižno in pobožno kiec-
nil z nogami- Kadar pa pomočnik ni uteg-
nil, se je z drobcenim, tenkim zvonklja-
jem prerival med vernimi ovčicami To 
maž v čipkasti srajci in rdečem krilu. 
Bolj siven je bil in vsakemu je pozvonil 
na srce. Jih je pa več vrglo v puščico! 
y zakristiji so se poslej večkrat prepri-

čali, da je med ovčicami nekaj hudo gar-
jevih. Dobri župnik je zdihovaje zmečil 
gumbe in svetinjice skozi vrata zakristi 
je. Mi pa smo se kar stepli za te zavr-
žene, mrtve, lažnjive »duše«. Zanje smo 
hazardirali v igrah, pri katerih je biio 
vika in krika pa tudi ravsanja in tep-rža, 
kakor bi šlo za cesarske, zlate cekine, a 
ne za uboge »tuze«. Metali smo jih v 
zrak na babo — mož kakor krajcarje, ali 
pa smo jih bezali kakor nike. 

Imeli smo klavir; organist ga mora 
imeti, ali pa harmonij. Dolg je bil — da. 
več ko dva metra. Posebnost so mu biil 
štirje pedali na vzmeti: za glasno, tišjo 
muziko, za zvonce in — boben. Vedeii 
smo, da je ameriški izdelek in zelo star. 
Nikdar pa nismo slišali, kje so fortepiono 
kupili in za koliko. Ko sem se zavedel, 
bobna ni bilo več. Mati se je nekoč po-
bahala: 

»Na Dobrovi je oče nalašč odprl okna 
in vrata, potem pa zaigral kakšno ko-
račnico ali pa poskočno polko, da se je 
razlegalo po vasi, po dobravah in teka. 
vah. Kmetje na polju so prisluhnili ter 
prenehali z delom. V vasi so ženske, star-
ci in otroci prilezli iz hiš. Z odprtimi usti 
so gledali proti šoli, otroci so poskakova-
li. Kaj mogočno Je odmeval boben.« 

Klavir je bil menda radi črvov še te-
žji; najmanj dva stota so ga cenili. Vsako-
letna selitev iz sobe v sobo, zaradi pomanj-
kanja drv, ga je hudo utrujala in slabila, 
da je še prej jel pešati. Spomladi in je-

seni je bilo kakor pri preseljevanju naro-
dov. Podstavljali smo stole, zaboje, ker 
je bil tako težak in ker smo se bali, da 
se mu zdaj zdaj polomijo majave noge ter 
se dolgin zruši na tla. Vsi smo ukazovali, 
kričali drug na drugega; samo oče je moi-
čal in priskočil je vselej tja, kjer sta biia 
stiska in potreba najbolj nujni. Selitev je 
trajala po več ur. Vprav zaradi drajsanja 
iz kraja v kraj, kajpak tudi zavoljo sta-
rostne ohromelosti, so se fortepianu  noge 
jele že prav sumljivo šibiti. Kljub prelnji 
s šibo smo se vendar prikradli na pokrom 
Kako je pri udarjanju po strunah zvenelo 
in bobnelo, če si tiščal uho na pokrov* 
Kadar je oče igral, smo se tepli za prow 
stor, kdo bo legel na klavir. »Dol!« j e 
vpil oče, češ, noge se mu bodo polomile; 
pa ni nič zaleglo. Rajši je nehal igrati 
ko da bi nas gledal. Njegove zle .»lutnje 
so se le prehitro uresničile. Tudi sapica 
se ga ni dotaknila, ko je sredi spokojne 
noči padel po tleh. Morda je bil preoblo-
žen s cerkvenimi notami in z oblekam«, 
kar zastokal je in se zavalil po dolgem, 
da je zagrmelo kakor o potresu. Planih 
smo iz postelj in strmeli nad razdejanjem 
Tudi spodnji, cerkovnikovi, so preplašeni 
prihiteli po stopnicah. 

»Kaj se godi? Ali se podira hiša?« 
»Klavir se je vlegel, je šel spat«, je 

dejal Mile, drugi po vrsti in starosti med 
fanti,  ki je bil vedno dobre velje. 

Z združenimi močmi smo potem v ju-
tru pohabljenca dvignili na stole in zabo-
je ter ga zavlekli v vežo, da bi se mogel 
zdravnik laže kretati okoli njega. Kmalu 
potem smo zvedeli od spodnjih, da js nji-
hov strop v spalnici, nad katero se je bil 
starina sesul, sumljivo razpokal. Popoldne 
po komisiji pa smo že morali ml in spod-
nji sobe izprazniti. Ogledniki so delali, da 
se je že hudo črvojedno stropno tramovje 
nalomilo, ln da bo treba strop takoj po-

dreti. Ko sta naš oče in mati slišala, 
kaj je komisija rekla, sta Se osuplo spo-
gledovala. Tudi cerkovnikovi so onemeli, 
samo stara mati je nekaj momljala in 
godrnjala. Toda za nas paglavce Jc bilo 
obljubljeno podiranje novo doživetje. Ah 
bodo že danes pričeli podirati? smo silili 
v očeta, ki pa je samo mater pogledal ter 
dejal z ubitim glasom: 

»Kaj praviš, kako bd bilo, če bi pokve-
ka stal sredi sobe?. . . Joj!« 

Mati se je prijela za glavo in kliknila: 
»Potem se pa Bog usmili naših duš'« 

Prišli so zidarji in tesarji, ki so »e » 
popravljanjem ukvarjali več ko mesec 
dni. Povsod nas je bilo preveč, vedno so 
nas podili stran. 

Tydi naš pohabljenec je dobil eno nogo 
novo, starima dvema so pa nataknili ne-
kakšni protezi. Posihma! je bil stamo za-
varovan s stoli in dejali so mu »mendr-
ga«. Lezli nismo nikoli več nanj. Na tej 
mendrgi smo se učili sviranja. Največ po-
zornosti in uka je bdi deležen najstareiši, 
ki mu je oče posvetil marsikatere ure 
čneva; pošiljal ga je tudi v glasbeno šolo, 
kjer se je vadil na gosli. V poznejših le-
tih je marsikdaj nadomestoval očeta tudi 
na orgijah. Drugi po vrsti je bil silno mu-
hast. Kadar koli ga Je oče klical k vaji, 
je zbežal z besedo: »Sem zadržan!« Res 
ni budil nobenih, prav nobenih nad, tudi 
v šoli ne, zato ga je oče poslal v trgovi-
no z železnino, tja daleč v Celovec. Cez 
mesec ali dva jo je pa peš primahal do-
mov, ves skesan in potrt. Oče se ni bri-
gal zanj nikoli več, tudi solda mu ni dal 
za knjige in pero, ko se Je pripravljal 
za prosvetni stan. Fant je »Sel v vase«, 
kakor pravi sveto pismo ter se je pobolj-
šal. Ker se je ves predal kresovom, ki 
so mu vzplamteli v srcu, Je daleč vidno 
zagorela njegova plameniea; njege-a pe-
sem se čuje in bo donela še vedno, ko 
o tistih, ki so ga hoteli ustrahovati B 

brezdušno učenostjo, ne bo ne duha ne 
sluha. Ko je oče igral njegove prvence, 
je samo pokimal in £>e zamislil. Tudi me-
ni je vlival pojme o muziki v trdo bulico. 
In če bi nanjo udaril kdaj pozneje, bi se 
lahko prepričal, da je ton še vedno ne-
ubran in votel. 

Pa je oče zapovedal najstarejšemu, da 
me mora učiti gosli. Skraja ni ubogal, 
potem je le moral; prav nerad je privle-
kel stojalo za note, meni pa porinil star, 
že razpočen škant pod brado, a v roke 
lok. Ko mi je čemerno razložil veljavo 
strun in njih imena, mi je ukazal, naj 
potegnem z lokom po njih. Začela sva s 
prvo, najtanjšo struno E. Praskal sem 
sem ter tja po krači, po kožici, spredaj, 
zad, vsepovsod, samo ne na pravem kra-
ju. Med cviležem in škripanjem sva štela: 
»Eden dva-a tri in štiri, eden. . . « Brat 
je štel in godel z menoj, vmes pa s srdi-
to vnemo kričal ter zbijal takt tudi z no-
go, da se je soba kar tresla. Bil je hudo 
razdražljiv in nepotrpežljiv z menoj. Z lo-
kom me je večkrat kresnil po glavi, zbi-
jal z njim po notah in se razburjal: »Ali 
si slep, da ne vidiš pavze? Bik neumni, 
kaj me ne slišiš, kako igram' Tolek za-
biti!« Pa me je spet usekal po butici. 
Prav hudo mi je že silila vročina v glavo, 
toda sem se premagoval. Pri drugi vaji 
sem ga pa tudi jaz vedno bolj nestrpno 
poslušal. U, kako mi je vzkipela kri, ko 
me je spet z lokom obrisal! Razjezilo me 
je, da sem zgrabil za njegov lok — in 
resk! ga zlomil na dvoje. Ušel sem na 
cesto, učitelj za menoj, toda me ni dobil 
v pest. Zvečer sva si pokazala osle in je-
zik, potem sva se pa lepo po bratovsko 
zaklela drug proti drugemu: »Ti mene ne 
boš!« »Ti pa m«ne še manj!« — Beseda 
je obveljala. Račun za lok je plačal oče, 
za šolo pa jas. Joj, kolikokrat sem se • 
svojem življenju že pekesal zavoljo te svo-
je mladostne trme! 
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Živalstvo kuhinje 
V kuhinjah in shrambah za živila je dvoje 

vrst živali: zaželene in nezaželene O prvih, ki 
prihajajo od tam na krožnikih v obednico, da-
nes ne bo govora, pač pa o tistih, ki jih ne-
redi vidimo v svojih stanovanjih in jim z vse-
mi možnimi sredstvi strežemo po življenju. 
Živaloslovec ima prav za prav vedno manj 
opravka in veselja v kuhinjah. Pred časom, ko 
so bile kuhinje manj snažne in so v manjši 
meri ustrezale higienskim zahtevam, pa je bila 

zatohla,  zanemarjena  kuhinja  z  vso  mož-
no ropotijo  v njej  prava  zakladnica,  zla-
sti  za  entomološki  študij. 

Mislim, da je prav, če trdim, da je po ku-
hin;ah več življenja ponoči kakor podnevi. Ro-
pota je čez dan več. toda povzroča ga navadno 
eno samo živo bitje, kvečjemu dve. če je poleg 
kuharice pri štedilniku še gospodinja ali ima 
kuharica pomagalko. Kuhinjske živali ropota 
ne ljubijo; zato žde mirno v svojih skrivali-
ščih Le hišne muhe se zanj ne menijo; silijo 
tudi cb največjem šundru v vse. kar jim vonja 
po užitnem. Če zadiši po mesu, pnbrenči tudi 
mesarska muha skozi okno, da bi postregla 
svojemu potomstvu kakor v deveti deželi. Tudi 
kaka sladkosneda osa se tihoma prikrade na 
Jcnec s sladko vkuho in v predal za sladkor 
si mravlje napravijo prikrito stezo. Toda vse 
te živali niso prave kuhinjske živali, kajti ne 
prežive svojega življenja v njej. Vse so le za-
časni obiskovalci kuhinj in jedilnih shramb, 
zibelka pa jim je tekla drugod. 

Prave  kuhinjske  živali  začno  svoj  di-
rindaj,  ko  nastane  v kuhinji  mir  in  se 
pogasijo  luči. 

Takrat pristrižejo iz razpok ploščati ščurki in 
njihovi manjši bratranci švabe. V okenske ši-
pe, ki medlo odsevajo v oddaljeni cestni sve-
tilki ali luni. se zaletavajo razni molji in hrošč-
ki, iz stare mize in desk zaboja za odpadke 
pa se čuje trkanje kukca in hrstanje ličinke 
smrtnega sela. Na polici ob oknu se zablisne 
srebrna ribica ali se plazi dolga senca počas-
nega pajka. Kuhinja je živa vsepovsod, le na 
stropu mirno drernljejo muhe. 

Ščurek ali ž oh ar (blatta orientalis) je 
prišel k nam. kakor kaže vrstno ime, iz vzhod-
nih dežel. Od kdaj imamo tega neljubega go-
sta, ni dognano. Vemo pa, da je ščurke nasli-
kal že 1. 1592 nizozemski slikar Hoefnagel  in 
da so jih na Švedsko dobili 1. 1735. Samci 
imajo kakor hrošči po dva para kril, usnjaste 
pokrovke in pod njimi prozorna letalna krila, 
samice pa so brez kril in slične ličinkam. 

Kadar  se samec  ženi,  pleše  okoli  samice 
in  izpušča  iz  vonjalnih  žlez  na  šestem 
in  sedmem  zadkovem  obročku  po sadju 
dišečo  snov. 

Nato se oba. samec in samica, ritensko pomi-
kata drug proti dnigemu. nakar se izvrši oplo-
ditev. Jajca leže samica v podolgastih ovojkih, 
in sicer po 16 v vsakem zavojčku. Ličinke so 
izprva bele, pa kmalu potemnijo. Ko so se 
v pol leta 4 do 5krat olevile, so dorasle in 
postale spolno zrele. Ščurki žro vsakovrstne 
ostanke jedil, ki jih glodajo z močnimi čeljust-
mi. Suhe moke. žita. volnenega blaga in usnja 
ne marajo; če se spravijo nad čevlje, oglojejo 
same maščobo, ki so z njo namazani. 

Podobno življenje žive švabe ali rusi 
(blatella germanica), ki so za polovico manjši 
in že od nekdaj naši domačini. Rod ščurkov, 
ki so zastopniki stopalcev v žuželčjem razredu 
ravnckrilcev, je jako star: nahajamo ga že v 
premogovni tvorbi starega zemeljskega veka. 

V ščurku živi kot zajedalka ličinka hroščka 
r h i p i d i u s b l a t t a r u m . k i je 6 mm dolg 
in črne barve. Samec ima lepe, češljaste tipal-
nice, samica pa nitaste. 

Če  se ščurki  ne  polotijo  moke.  so pa 
druge  žuželke,  ki  jim  gre  moka  v slast, 
če  ni  celo  njihova  edina  hrana. 

Med temi je v prvi vrsti omeniti m o č n o 
v e š č o (p:ralis farmalis).  katere gosenčica se 
rada naseli v moko in izdelke iz nje, v prosti 
narau izjeda žitno zrnje. Poznati je tega me-
tuljčka tudi po tem, da zavija zadek, kadar 
sedi, v loku navspred. Drugi mokojed je li-
činka močnega me tu l j a (ephestia kueh-
niella). Gotov metuljček meri 25 mm čez raz-
peta krila, ki so valovito črtana in se temno 
svetijo. Kakor vse kaže. se je ta vešča šele 
pred dobrimi 50 leti naselila v naše domove, 
ne vemo pa. od kod se je vzela. Tudi Ameri-
čani jo imajo in trdijo, da smo jo Evropejci 
zanesli tja. pri nas pa vlada prav nasprotno 
mnenje. Tudi m o č n i m o l j (tinea lacteella) 
živi v moki in jedilih iz moke. 

V močne ostanke se naseli rad m o k a r (te-
nebrio molitor), podolgast. poldrug cm doig 
hrošč, ki njegove rumenkaste ličinke, »močne 
črve« rede ljubitelji ptičev za krmo. 

Med nadaljnjimi hrošči, ki žive v kuhinji in 
jedilni shrambi, je precej pogosten še sla-
ni n a r (dermestes lardarius) 7 do 8 cm dolg. 
s sivim pasom čez pokrovke, katerega temno-
rjava, koenasta ličinka razjeda živalske kože, 
in pa drobni k r u h a r (anobium paniceum), 
ki se najraje drže posušenih rastlin, semen in 
močnatih izdelkov. Neredek gost naših suhih 
zalog v shrambi je tudi 3 mm dolgi t a t i č 
(ptinus fur). 

Žitno zalogo v shrambi uničujeta ž i t n i 
m o l j (tinea granella), zanimiv metuljček z 
resicami na krilih, in pa čr n i ž u ž e k (sito-
philus grananus). 3 mm dolg rilčkar. ter nje-
gov sorodnik r i ž e v r i l č k a r (s. orvzae), ki 
mu je prvotna hrana bila riž. Z drobnim rilč-
kem vrtata ta dva škodljivca luknjice v žitna 
zrna in polagata vanja jajčeca. Izlegla ličinka 
izje vso moko. da ostane ie prazen meh. 

LiSinka kukca ali t r d o g l a v a (anobium 
pertinax) živi v lesu. Če smo pozorni, čujemo 
nieno glodanje ali pa trkanje iz bube izlezlega 
hroščka. 

Hroščki  se iz  grizejo  iz  lesa,  da se zu-
naj  poženi  jo. 

V trohlih deskah vrta tudi ličinka s m r t n e -
ga sela (blaps mortisaga), črnega, 2 in pol 
centimetra dolgega hrošča, podolžno srčastega 
zadka, pa še več drugih vrst hroščev živi v 
razvojni dobi ličinke v lesu. Bližnjega sorod-
nika smrtnega sela. scaurus striatus, so Egip-
čanke mazale z maslom, medom in sezamovim 
oljem na kruh. da so postale telesno obilne, kar 
velja pri orientalcih za žensko lepoto. — Pre-
den zapustimo žuželke, moramo omeniti še 
s r e b r n o r i b i c o ( l e P i s m a saceharina). ki 
je precej stalen gost prostorov, kjer je kaj 
sladkega ali vsaj močnatega. Celo staro lepilo 
iz moke pojeda, zato jih je včasih za nalepnje-
po sliko kar več skupaj. Nevešči ljudje jih 

in jedilne shrambe 
smatrajo za ličinke moljev, toda v tem po-
gledu niso škodljive, ker volne ali krzna ne 
marajo. 

Če se od žuželk obrnemo k drugim členo-
nožcem, najdemo med pršicami ali grinjami 
nekaj vrst. ki jim je domovina jedilna shram-
ba. Najbolj navadna je s i r o v a prš i ca 
(tyroglyphus casei), ki razjeda plesnivo sirovo 
skorjo in jo sčasoma predela v bel prah, se-
stoječ iz iztrebkov in mehov teh skoraj mikro-
skopskih živalic. Sorodna močna ta pr -
š ica (t farinae)  živi v sprijeni moki, včasih 
v ogromnem številu. Zanimivo je, kako te pr-
šice^pridejo na sir ali v moko. V svojem raz-

voju imajo pršice posebno dobo. ki ji lahko 
rečemo selilna doba. 

V  tej  dobi  imajo  ličinke  na  zadku  pri-
seske,  ki  se  ž njimi  prisesajo  na  leteče 
žuželke, 

sirova najraje na hišno muho. Ta prenaša po-
tem ličinko po svojih potih in, če pride na sir. 
se ličinka sprosti, dobi grizala in začne žreti. — 
Podobne pršice, tako imenovani s 1 a d o 1 i z i 
(slvcvphagus). žive na suhem sadju in naprav-
Ijajo na njem bei prah. Posebna vrsta je reden 
gost na zimskih jabolkih ob muhi in peci ju. 

S. B. 

O O 

S. M.: 

H/S©© JUT05® 
Medvediček  brezrepiček 

(Konec) 

Šel je za vetrčkom, in kaj kmalu ga je 
vetrček zvabil k stari, že na pol trhli vo-
tli bukvi. V votlem deblu so se bile vgne-
zdile divje čebele. Od tamkaj je vetrček 
prinašal ta zapeljivi vonj po medu. Zaj-
čku ni bilo preveč do medu, njemu je 
bolje teknila sladka rosna travica. Med-
vedek se pa ni mogel premagati. Splezal 
je kaj urno na bukev in jel bezati s šapo 
v čebelje gnezdo. Kmalu je izbezal par 
kosov satovja z medom. Spustil se je brž 
z drevesa in pričel z največjo naslado li-
zati med iz satovja. Spočetka se je le bolj 
malo zmenil za razdražene čebele. Jezno 
so brenčale okros njega. Tudi to ga še ni 
motilo, da so ga že tri čebelice pičile. On 
je lizal kar naprej. Sele. ko ga je ena 
najbolj hudih čebelic pičila prav na je-
ziček. je malo odnehal ter jezno in gro-
zeče zarenčal. Čebele so bile pa čedalje 
bolj hude in razdražene. Do dobra so ga 
opikale v nosek, v uhelj ček in pod oko, 
še celo na repek ga je ena pičila. Hu. ka-
ko ga je vse peklo in glavica mu je če-
dalje bolj otekala. Očke so le še malo ku-
kale v lepi gozd. Začel je na vse grlo ve-
kati in klicati mamo. Prijateljček zajček 
je brž priskakljal k njemu, in ko je vi-
del. da je medvedku res hudo. se je z dol-
gimi skoki odpravil po medvedkovo ma-
mo. Dirjal je na vrat na nos, saj je šlo 
prijatelju medvedku z? gkm. Ubožče : £ 
mu je hudo smilil. 

Stara medvedka je bila med tem našla 
na parobku gozda veliko hruško, dobro 
obloženo z medenimi hruškami. Bile so 
lepe, rumene in zrele. Ročno jo splezala 
v krošnjo drevesa in otresla skoraj ves 
okusni sad. Koš s hruškami je imela že 
skoraj poln, ko pridirka pod hruško zaj-
ček poskakunček in skoraj brez sape iz-
davi, da so malega medvedka hudo opi-
kale čebele. Medvedka je pustila vse hru-
ške in koš ter stekla k svojemu ljubljen-
čku kar so jo nesle noge. Našla ga je ne-
daleč od stare bukve, ko je milo stokal 
in klical: »Mama, mama, joj. kako peče.« 
Jeziček je imel ves otekel, kar tako mu je 
visel iz gobčka. Glavica pa je bila od 
mnogih čebelnih pikov debela kakor bu-
ča. Izkušena medvedka, dobra mamica, je 
naglo pobrala sinčka medvedka in na vso 
sapo tekla k zdravilnemu tolmunu, pol-

nemu hladne studenčnice. Vmes je pa to-
lažila malega poredneža, da mu bo voda 
v tolmunu hitro ohladila vročo glavico in 
jeziček in da bo hitro, hitro bolje. Res je 
bilo tako. Medvedka je malega medvedi-
ča kar potunkala v vodo, tako, da jo je 
še malo popil. Bolečine so naglo mineva-
le in na eno oko je že skoraj videl. Ker 
mu je zdravilna voda tako pomagala, je 
jel počasi kar capljati in brozgati po vodi, 
čedalje bolj od brega. Ko mu je pa 
zmanjkalo tal, je začel plavati in od ve-
selja škropiti in čofati  na vse strani. 
Medvedka ga je klicala, naj pride iz tol-
muna, da gresta domov, a poredni medve-
dek že zopet ni ubogal. Bil je razposajen, 
kajti bolečine so mu v vodi hitro minile. 
Kar naprej je pljuskal po vodi in se še 
malo ni zmenil za hudo mamo. 

O joj, joj, kaj se je potem zgodilo. 
Medvedka je ravno hotela s šibo po med-
vedka, ko opazi, da je medvedek kar 
zmanjkal. Le mehurčki na vodi so ji da-
jali znak, da se je moralo medvedku ne-
kaj dogoditi. Kmalu je videla, kako se je 
medvedek sunkoma pognal iz vode in stra-
šno milo zaklical na pomoč. Medvedka je 
planila v tolmun in hitro zgrabila sinčka 
za prednji šapi in ga hotela odnesti iz 
vode, ne vedoč. da ga je velika ščuka po-
padla za repek in potegnila pod vodo. da 
bi ga požrla. Sedaj se je pa pričela borba 
na življenje in smrt. Stara medvedka je 
vlekla medvedka iz vode, ščuka ga je pa 
kaj hudo držala z ostrimi, kot šivanka 
tenkimi zobmi za repek. Medvedka je vle-
kla. ščuka je vlekla. Ka j bo, kaj bo iz 
tega. Medvedek je cvilil, kot bi mu vlekli 
kožo čez ušesa. Odnehala ni ne ščuka ne 
medvedka, pač pa je odnehal ubogi med-
vedkov repek. Ščuka je potem, ko je vi-
dela, da je stara medvedka močnejša, 
kratkomalo odgriznila ubogemu malemu 
medvedku repek. Bilo je res hudo. Rev-
ček medvedek je bil kaj hitro in res hudo 
kaznovan, ker ni ubogal svoje mame, bil 
je za vedno brez repka. Rana se mu je 
sicer ob skrbni negi mame medvedke za-
celila, čez nekaj dni je okreval, toda ostal 
je do smrti brez repka. Zato so mu odslej 
vse gozdne živalce in celo zajček poska-
kunček pravile »medvediček brezrepiček«. 

Poslednji  svojega  rodu 

Med sivkastozeleno se svetlikajočimi de-
bli Bjalovješkega pragozda leži jutranja 
meglica. Počasi se dela dan. Ptički spijo, 
dokler ne posije prvi sončni žarek. Tako 
ti je, kakor da slišiš dihanje zemlje. Zdaj-
ci — lahen šelest. Iz megle se prikaže za-
nemarjen moški. Čepico nosi globoko na 
očeh. Puško tišči na prsi, da se mu pri 
skakanju čez močvirna mesta ne bi snela. 

In zdaj nekaj zasope. Iz megle se prika-
že temen, kosmat velikan. Ogromen izbo-
čen hrbet se ostro riše proti nebu. Raz-
meroma majhna glava, ki jo krasita ost-
ra, mečna rogova, sedi na kratkem vratu 
in daje prikazni nekaj potuhnjenega. Ko-
maj je zagledal mož veliko žival — zober 
je, pragovedo — zadrži dih. Počasi dvigne 
puško k licu, skrbno pomeri — žival se 
je ustavila, nič hudega ne sluteč — in mo-
čan pok odjekne v jutranjo tišino. 

Velikan klecne, se zvije in v nekaj tre-
nutkih pogine . . . 

Tako je poginil pred več kot dvajsetimi 
leti zadnji zober nekdanjega carskega lo-
višča, ustreljen od divjega lovca. Tako je 

izkrvavel poslednji svojega rodu na kra-
ju, kjer je nekoč živelo na stotine te lepe 
živali. 

Danes vidite zobra samo še v velikem 
zoološkem vrtu, kjer se na vso moč trudi-
jo, da bi ohranili to krasno žival. Zadnja 
statistika je pokazala, da živi na vsem 
svetu samo že šestdeset zobrov. 

Noč se je umaknila prečudovitemu 
jutru, za katerim se je nasmejal prekra-
sen dan, poln sonca in jasnine. 

In glej! Komaj je odbila enajsta ura, 
se je tam daleč na beli cesti dvignil 
oblak prahu. Vedno bližje in bližje je 
prihajal. Pred njim pa je drdrala bogata 
kočija, v katero so bili vpreženi iskri, 
svetleči se vranci. V kočiji se je vozil 
lepi tujec, se pretkano smehljal in gle-
dal v beli grad, iz katerega bo odpeljal 
lepo Anico. 

Ferenc Kormendi: ZMOTA 
17 

Roman 

Prosim, vse v redu, toda tu je posle-
dica: ta stvar s tem Borbelyjem! Stvar 
je čisto priprosta in jasna: Borbely kra-
de, detektiv preiskuje in ga odkrije, po-
licija ga zapre, sodišče ga obsodi, kri-
vec sedi. Priprosto in jasno. Seveda ako 
nikdo ne moti naravnega toka stvari. 
Toda kaj se zgodi? 

Zgodi se, da se tam zgoraj ali tam v 
prvem nadstropju vgnezdi v neko sobo 
tuj človek, ki je pri predstavljanju jedva 
podal človeku roko, niti v oči mu ni po-
šteno pogledal, da bi vsaj rekel: Veseli 
me! Niti še ni utegnil dobro sesti ta tuji 
gospod na novi stol za novo mizo v novi 
sobi. Ta tuji gospod torej sede v to sobo. 
vzame slušalko in pravi: »Gospod Szla-
vik ? še preden mi bodo dali spise z oseb-
nega oddelka, vam sporočam, da je ta 
zadeva z Borbelyjem urejena, domenil 
sem se z njegovo rodbino, ki bo povrnila 
škodo in sem preklical tožbo.« 

Samo to, niti besede več. Prosim, pa 
pojdimo dalje. Ni se obotavljal, da ne bi 
zaklical v telefon:  »Gospod Szlavik«. Ne 
»gospod prokurist Szlavik« ali morda 
preprosteje: »gospod prokurist«, kakor 
to zahteva pisarniška dostojnost od mlaj-
šega kolega, od novinca. Ko bi vsaj rekel 
preprosto »Szlavik« . . . , do česar bi na-
vsezadnje imel pravico, pa četudi ne bi 
imel pravice, bi se to vendarle vse dru-
gače glasilo: »Szlavik. . . « , preprosto, 
iskreno, prijateljsko, ko je dotični go-
spod vendarle svak generalnega ravna-
telja. Anin mož. Ta gospod pravni za-
stopnik doktor Janko Fiilop je začel 
svoje delo v pisarni s tremi velikimi 
napakami, toda bodimo velikodušni... 

Šef  osebnega oddelka in pisarn Wal-
trovih podjetij — kakor opozarjajo vsa-
kogar na ta uradni položaj posetnice, 
dopisni papir in črna steklena tablica z 
zlatimi črkami na vratih njegove pisarne 
in stanovanja —, Bela Szlavik, višji 
uradnik podjetja je udaril s pestjo po 
mizi. Da! Zamota to stvar z Borbely-
jem! Človeku se razum upre — zakaj? 

Bela Szlavik je razprl pest, ležečo na 
mizi, dlan je položil plosko na mizno 
desko in se zastrmel v dolge, tenke prste. 
Kako vse drugače je bilo recimo pred 
sedmimi leti, takrat, ko je tisti Zboricsov 
fant  poneveril tisoč sedem sto pengov, 
prispevek zavarovalnega društva. Kaj-
pak je tudi takrat prišla rodbina in tar-
nala in obljubljala to in ono, pa so ven-
darle zaprli gospoda Zboricsa za poldru-
go leto. Da, vse je bilo drugače. Tako 
se nismo zmenili, gospod advokat! Roka 
Bele Szlavika se je znova stisnila v pest, 
da, v pest čuvarico reda in poštenja. 
Kajti, ako se začne tod okoli krasti in 
poneverjati, bo to zaradi tega, ker so 
ljudje izvedeli, da je tu neki gospod, ki 
se preko glav odgovornih oseb enači z 
družino in prekliče obtožbo in naposled 
nemara celo poljubi roke gospodom so-
rodnikom ! 

Planil je pokonci, čuteč, da v njem 
poslednja kaplja krvi vpije po policiji, po 
paragrafih,  po obsodbi — da! Kajti tu 
je neki gospod, tak . . . tak zelenec . . . 

Po zadnji besedi se je naglo ozrl po 
sobi, ko pa se je prepričal da je sam, in 
se zavedel, da žaljive besede niti izpre-
govoril ni, temveč si jo je le mislil, je 
junaško nadaljeval svoja razglabljanja. 
Da, koliko more biti star? Trideset, dva 
in trideset let? In pride z generalnim 
ravnateljem, s svakom, nikakega prijaz-
nega obraza pri predstavljanju, nikake 
ljubeznivosti: veseli me, ali kaj podobne-
ga. Ničesar, le priprosto in kratko: 
»doktor Fiilop« in konec, in nikakih 
osebnih podatkov za osebno kartoteko — 
presojati in preklicevati, to pač! 

Nikakor ne! je že na glas dejal Bela 
Szlavik in si pritisnil desnico na prsi, 
nikakor ne! Vsa čast predstavnikom in 
vsem članom Waltrove rodbine, toda 
temule gospodu bomo pogledali na prste! 

Za kaj prav za prav gre? Za to, da 
človek včasi jasno začuti, da nekaj okoli 
njega ni v redu. Človek morda niti ne ve 
dobro, kdo je tisti dotičnik, kak značaj 

ima in kaj je bil, ve le to, in to ve za-
nesljivo: Tu nekaj ni v redu. 

Predvsem je tu nekaj, kar je najmanj 
skrivnostno. V blagajniških zadevah, ki 
jih je Bela Szlavik dva, tri dni iz lastne 
vneme pregledoval, dasi to ne spada k 
njegovim službenim dr aiostim, a kaj 
naj človek počne po sedmi uri, ako že 
nima več drugega dela, da bi šel domov, 
pa ima še dovolj časa do osme ali devete, 
ko mora tam poslušati zadiranje pre-
zeble, starajoče se in večno nerazpolože-
ne gospe, ki je slučajno njegova žena 
—, kratko malo Bela Szlavik v blagaj-
niških spisih že tretjič bere zanimivo 
poročilo: »Pravna pisarna na račun 
dolga Kolomana Borbelyja. Irma Bor-
belyjeva plača. . . P. 10.—.« Ta vsotica 
se že tretjič, vedno v ponedeljek, po-
javlja tam. To se pravi: pravna pisarna 
se je dogovorila z družino Borbelyjevih 
v zadevi tatvine Kolomana Borbelyja, in 
neka oseba po imenu Irma Borbelyjeva 
—, očitno tista ženska v sivem plašču, z 
obrazom ponesrečene svetnice, ki se je 
enkrat tudi pri njem oglasila in ki jo je 
poslal v pravno pisarno —, ta Irma Bor-
belyjeva je torej najprej plačala šest-
deset pengov in od tistega časa vsak 
teden, vsak ponedeljek plačuje po deset 
pengov, najbrže od sobotne plače, v za-
sebno blagajno pravne pisarne, ki jo na 
dovolj čuden način, brez vsakršne kon-
trole vodi tista stara koza Ilona Szabova. 
Zakaj tista Irma Borbelyjeva ne plačuje 
naravnost glavni blagajni, zakaj plačuje 
pri zasebni blagajni pravne pisarne? Tu 
nekaj smrdi! je razmišljal Bela Szlavik, 
se porogljivo smehljal ter sklenil, da 
»bomo« oprezovali, tudi če bi moral 
oprezovati on sam. Za vsak slučaj je vzel 
v roko telefonsko  slušalko in se dal zve-
zati z gospodom pravnim zastopnikom. 
Zgrabil ga je srd, ko se je oglasila Ilona 
Szabova in ga šele potem zvezala z Jan-
kom Fulopom. 

»Tu doktor Fiilop, kdo kliče?« 
»Gospod pravni zastopnik? Moj po-

klon! Tu Szlavik, Bela Szlavik, z oseb-
nega. se ne spominjate? Res, odkar sva 
se seznanila, nisem še imel časti, da bi 
lahko osebno pozdravil spoštovanega 
gospoda pravnega zastopnika . . . samo 
enkrat. . . mislim . . . po telefonu  . . . « 

»Dober večer, gospod Szlavik. .lako 
se vas ne bi spominjal! S čim vam lahko 
postrežem?« 

»Ako dovolite, gospod pravni zastop-
nik, rad bi se informiral  v zadevi, tičoče 
se tatvine Kolomana Borbelyja. Zadeva 
se sicer že izmika moji kompetenci, ven-
dar ne vem o njej ničesar drugega, ka-
kor da ste izvolili pustiti plavati, to se 
prav i . . . hočem reč i . . . tistega Borbely-
j a . . . oziroma da ste preklicali našo 
tožbo, na osnovi nekake poravnave. Ker 
pa je t o l e . . . ta zadeva še vedno v moji 
evidenci, bi rad kaj izvedel o njenem 
razvo ju . . . bodisi da sploh pustim to 
stvar iz svoje evidence, ali pa . . . « 

»Prosim,« ga je prekinil Janko, »izvo-
lite to stvar pustiti iz svoje evidence.« 

»Aha,« si je mislil Bela Szlavik in s 
prsti leve roke nervozno bobnal po mizi. 

»Kakor ukažete, prosim, gospod pravni 
zastopnik. Toda, nikar mi ne jemljite 
tega v zlo, s to stvarjo ni tako eno-
stavno. To se pravi, da bi zadeva, ki ni 
docela pojasnjena in ki jo naj pustim iz 
svoje evidence, bila definitivno  in do-
končno rešena, zato je potrebno, da pre-
ide v drugo evidenco, Ako bi gospod 
pravni zastopnik že bolje poznal raz-
mere, ki so običajne v podjetju — « 

Janko je postajal nestrpen, že drugič 
mu je segel v besedo: 

»Prosim, gospod Szlavik, gre za zadevo 
pravnega značaja in je torej naravno, da 
reši to stvar moja pisarna.« 

»Samo deloma, spoštovani gospod 
pravni zastopnik. Zadeva je v resnici 
deloma stvar osebnega oddelka, ki spa-
da v moje področje.« 

»Zakaj si je potem niste zadržali? Saj 
ste vi poslali k meni Borbelyjeve ?« 

K A J V E M ? K A J Z N A M ? 
313. Kateri knjižni format  imenujemo 

»folio«?  . 
314. Kako se je imenovala četrta in 

zadnja žena Julija Cezarja? 
315. Kaj pomeni izraz »in usum Delphi-

ni« in od kod izvira? 

316. Križanka. 

V o d o r a v n o : 1. kostim po domače, 
4. bodilo, 6. kratica za latinsko »pred-
poldne«, 7. škodljiva, majhna žužkojedka, 
10. znak za prvino, kitajska dolžinska me-
ra, 11. kratica za zelo pogosto moško ime, 
12. osebni zaimek, znak za prvino. 14. ja-

ponska narodna igra. 15. okrajšani Abra-
ham. 16. znak za prvino. 17. naš početnik, 
18. evropski ognjenik. 

N a v p i č n o : 1. zelo aktualna listina, 
ki nam ureja življenje. 2. tuje žensko ime, 
3. moj, meni. k meni (franc.),  5. fosilija, 
8. oziralni zaimek, 9. samogib, 13- kratica 
za latinsko »isto tam«, 14. postaja (franc.). 

Rešitev nalog 8. t. m-: 
309. Derviš je član muslimanskega ver-

skega reda. Ime izvira iz perzijskega »der-
veš« = ubog. 

310. Amalgam je zlitina z živim sre-
brom. 

311. Bacile imenujemo paličicam podo-
bne. koke pa okrogle bakterije. 

312. S števili 1 do 9. 
9 6435/1287 = 14; 6 13258/947 = 20. 

Umrl, oživel ln zopet umrl 
401etnemu delavcu Valentinu Tenci, zapo-

slenemu pri nekem podjetju v Bovisi blizu 
Milana, se je primerilo, da je v kratkem 
presledku navidezno in zares umrl. Moža je 
najprej obš?a slabost in zdravnik, ki so ga 
poklicali, da bi mu pomagal, je Izjavil, da 
možu ni več pomoči, ker je že mrtev. Tenca 
so nato odpeljali v mrtvašnico. Tlaon pa se 
je čez nekaj časa v splošno začudenje zbu-
dil v življenje. Kmalu nato ga je slabost 
zopet napada in tokrat je v resnici izdihnil 
zaradi srčne kapi. 



Kszni za prestopke živilskih predpisov 
Urad za nadzorstvo cen pri Visokem ker 

misarijatu objavlja: 
Kr. policija v Ljubljani je od 1. do 30. 

junija izrekla naslednje kazni zaradi pre 
krškov živilskih predpisov: 

Zaradi navijanja cen: Magdalene Ana. 
prodajalka, Florjanska 31, 1000 lir globe. 
10 dni prekinitve obrata; Skerjanc Anton 
prodajalec, Zbašnikova 4. 500 lir globe, 
10 dni prekinitve obrata; Miklič Josip, 
trgovec. Pražakova 8. 1000 lir globe; Gre 
gorač Ivana, prodajalka, Jeranova 20, 500 
lir globe; Soklič Franc, krčmar Breg 20, 
500 lir globe; Pavlic Josipina, posestnica, 
Mala čolnarska 7, 500 lir globe in 10 dni 
prekinitve obrata: Slak Marina, prodajal 
ka. Mala čolnarska 15, 500 lir globe; Šavs 
Ivan, čevljar. Opekarska 13. 3000 lir glo-
be 20 dni prekinitve obrata; Pelan Mar-
ta, obrtnica, Emonska 10 a, 1000 lir glo-
be; Anžič Alojzij, krčmar Pot aa Fužine 
4, 1000 lir globe, 10 dni prekinitve obrata; 
Trpin Boleslav, trgovec, Gledališka 12, 500 
lir globe, 10 dni prekinitve obrata; Vod 
nik Marija, trgovka. Herbersteinova 10, 
2000 lir globe, 20 dni prekinitve obrata; 
Šinkovec Marta, trgovka, Trdinova 7, 2000 
lir globe, 20 dni prekinitve obrata; Polajnko 
Alojzij, trgovec, Mestni trg 6, 1000 lir 
globe; Gorše Franc, čevljar, Poljanska 15, 
2000 lir globe in 20 dni prekinitve obrata; 
dr. Vendelin Megler.b zastopnik, Kolo-
dvorska 11, 5000 lir globe, 30 dni preki-
nitve obrata; Dečman Štefanija,  poslo-
vodkinja. Miklošičeva 12, 3000 lir globe, 
20 dni -Prekinitve obrata; Baša Josip, čev-
ljar, Florjanska 17, 3000 lir globe, 20 dni 
prekinitve obrata; Janeš Ivan. čevljar, 
B!eiweisova 23, 2000 lir globe, 20 dni pre-
kinitve obrata; Skalar Josip, trgovec, 
Strossmayerjeva 10, 2000 lir globe, 20 dni 
prekinitve obrata; Snoj Terezija, trgovka, 
Prešernova 30, 1000 lir globe; Jurčič Si-
mon. trgovec, Bleiweisova 1, 1000 lir glo-
be; Rukavina Josip, trgovec, Trieste, uli-
ca Paolo Veronese 4, 1500 lir globe; Hri-
bar Ivan, izdelovalec odej, Jegličeva 3. 
1000 lir globe; dr. Ivan Hudovernik, poslo-
vodja, Kolodvorska 12, 1000 lir globe; 
Gorše Angela, trgovka. Stari trg 15. 1000 
lir globe: Šavnik Marija, poslovodkinja, 
Lepi pot 12, lOOO lir globe. 

Zaradi nedovoljenega nakupa moke in 
fižola;  Pestotnik Minka. prokuristinja, 
Mir je 19, 500 lir globe; Kopitar Ivana, 
uradnica, Jezica 10 Soklič Zdravka, urad-
nica, Dolinova 30, Tomšič Antonija, urad-
nica. Stara pot 8, Zanoškar Frančiška, 
uradnica, Tržaška 17, Ločniškar Marija, 
vrnrMca, Goriška 29. Dečman Frančiška, 
uradnica. Topniška 15. Avšič Ana. urad-
nica. Društvena 12, vse na globo po 300 
lir 

Zaradi nedovoljenega prevoza mesa, su-
rovega masla, moke in fiž°la:  Kukavica 
Ana, gospodinja. Ariele Rea 15, 300 lir 
globe: Milavec Marija, gospodinja, Kra-
kovski nasip 10. 500 lir globe; Štefančič 
Marija, gospodinja. Povšetova 78, 500 lir 
globe; Ocvirv Franc, zasebnik, Povšetova 
28. 500 lir globe in 10 dni zapora; Novak 
Marija, šivilja, Stari trg 17, 300 lir globe; 
Kramaršič Josipina. gospodinja, Topni-
ška 8. 250 lir globe; Eckert Ana, gospodi-
nja, Pleteršnikova 21, 300 lir globe; Jane-
žič Frančiška, gospodinja, Poljanska 34, 
300 lir globe; Zaletelj Justina, gospodinja, 
Ciril-Metodova 52, 300 lir globe; Sotler 
Ivan, sluga. Cerkvena 21, 300 lir globe; 
Žabkar Josipina, gospodinja, Arielle Rea 
5. 300 lir globe; Rozman Alojzi j , trg. so-
trudnik, Sv. Petra c. 83. 500 lir globe in 
10 dni zapora; Žagar Frančiška, Mestni 
log 4. 500 lir globe, 10 dni zapora; Heilig 
Valter. trgovec, Ižanska 94. 500 lir globe; 
Preveč Angela, delavka, Cojzova 4, 500 
lir globe. 

Zaradi prodaje vina po nedovoljeni ce-
ni: Križ Jurij, gostilničar, Gregorčičeva 
17 in Lasan Marija, gostilničarka, Poko-
pališka 14, vsak po 1000 lir globe. 

Z aradi skrivnega zakola: Živec Fran-
čiška, posestnica, Ljubeljska 19, 500 lir 
globe. 

Zaradi nakupa in prodaje govejega in 
svinjskega mesa po nedovoljenih cenah: 
Učman Adolf.  mesar, Kladezna 24. 2000 
lir globe. 

Zaradi prodaje racioniranega blaga proti 
zapadlim odrezkom: Dubanič Ana, peka-
rija, Klunova 11, 300 lir globe. 

Zaradi nedovoljenega nakupa obleke in 
tkanin: Globokar Elizabeta, gospodinja, 
Sv. Petra 56. 100 lir globe. 

Zaradi prodaje stroja za preluknjanje 
po nedov°Ijeni ceni: Kunovar Karel, inže-
njer, Predjamska 72. 1000 lir globe. 

Zaradi prodaje industrijskih proizvodov 
po nedovoljeni ceni: Albrecht Anton, tr-
govec, Sv. Petra 6. 1000 lir globe; Kezele 
Stanko, izdelovalec bandaž. Jegličeva 10, 
1000 lir globe; Demšar Jeronim tovarnar, 
Hradeckega 12, 500 lir globe; Pečovnik 
Albert, izdelovalec cementnih izdelkov, 
Ciril-Metodova 48. 1000 lir globe; Sedej 
Ivan. izdelovalec cementnih izdelkov, Rož-
na dolina cesta VIII-12, 1000 lir globe; 
Šot Rudolf,  izdelovalec cementnih pred-

metov, Malgajeva 6, 1000 lir globe; Cihlar 
Josip, izdelovalec cementnih predmetov, 
Ciril-Metodova 69, 1000 lir globe; Batteli-
no Vinko, izdelovalec cementnih izdelkov, 
Kotnikova 16. 1000 lir globe; Cizerl Mar-
tin, mehanična delavnica, Bleiweisova 12, 
1000 lir globe; Božič Ivan, Sv. Petra 11, 
1000 lir globe. Andlovic Matej, izdelova-
lec mrež. Ilirska 12, 1000 lir globe; Vid-
mar Angela, poslovodkinja, Muzejska 5, 
1000 lir globe; Čeferin  Drago, lastnik tvrd-
ke, Gledališka 7, 1000 lir globe; Andlovic 
Alojz, izdelovalec mrež. Rimska 5. 1000 
lir globe; inž. Loeser Oskar, ravnatelj 
tvrdke »Saturnus«. Prule 9, 5000 lir glo-
be; Pire Matilda, poslovodkinja. Medve-
dova 8, 1000 lir globe; inž. Stare Vladimir, 
lastnik tovarne EKA. Topniška 9, 1000 lir 
globe. 

Zaradi zvišanja števila delavcev brez 
dovoljenja: Berbuč Karolina, izdelovalka 
prešitih odej. Cerkvena 1, 1000 lir globe 

Zaradi odvoda enega goveda iz občine 
brez dovoljenja občinskega urada: Toni 
Ivan, posestnik, Lanišče 5. 3000 lir globe 
in 25 dni zapora. 

Ker je dvigala in se posluževala več me-
secev istočasno živilske nakaznice dveh 
različnih občin: Koželj Cvetka, dijakinja, 
Golovška 41, 1000 lir globe. 

Zaradi neopravičenega dviga živilskih 
nakaznic: Stemberger Martina, gospodinja. 
Nove Jarše 37. 1000 lir globe. 

Zaradi odtegnitve blaga normalni po-
trošnji: Mežnarčič Josip, pek, Tržaška 37; 
Cešnovar Josipina, krčmarica, Dolenjska 
cesta 3; Cerček Frančiška, natakarica, 
Vavta vas 59; Živec Marija, gostilničarka, 
Rimska 17: Klemenčič Cirila, služkinja, 
Rimska 17; Mole Mihael, pek, Staničeva 
17, Ješe Ivan, čevljar, Cesta na Loko 22; 
Jontes Ivan. čevljar. Resljeva 26, Markun 
Anton, prodajalec. Staničeva 3; Ješe Bogo, 
čevljar, Cesta na Loko 20 in Lotrič Fran-
čiška, prodajalka. Opekarska 53, so bili 
vsi naznanjeni vojaškemu vojnemu so-
dišču. 

Okrajni civilni komisarijat v Kočevju 
je v mesecu maju izrekel zaradi prekrškov 
živilskih določil naslednje kazni zaradi ne-
dovoljenega prevoza racioniranega blaga: 
Kovač Marija, Zagorica 18, občina Videm-
Dobrepolje. 100 lir globe, en dan zapora 
in zaplemba blaga; Štrubelj Ana, Zdenska 
vas 20, občina Videm-Dobrepolje, 100 lir 
globe, en dan zapora in zaplemba blaga. 

Š P O R T 

XII. in zadnje kolo 
Jutri bo zaključeno domače nogometno 

prvenstvo 
Pesmi je konec, jutr; bomo zaprli, skle-

nili račune in odšli na počitnice. 
Takšen je položaj — v kratkih besedah 
- pred jutrišnjim XII . in zadnjim kolom 

v domačem nogometnem prvenstvu in ven-
dar se nam zdi, da tudi potem naši vrli 
športniki ob okroglem usnju še ne bodo od-
ložili opreme. Tri mesece so vztrajno te-
kali za žogo. si zdaj razdelili mesta v do-
mačih prvenstvenih tabelah in vendar jim 
športna žilica le ne da in ne da počitka. 
Kakor slišimo, se nogometni voditelji ba-
vi jo z možnostmi novih nogometnih priredi-
tev, ki bi morda še bolj pritegnile zani-
manje nogometnih prijateljev. Toda pusti-
mo za zdaj načrte za bodoče in ostanimo 
kar pr; zadnjem dejanju, ki je na vrsti ju-
tri v okviru domačega prvenstvenega plesa. 

Dogodki so nanesli tako, da ta zadnja 
nedelja po važnosti ne bo enakovredna 
predzadnji in zaostaja glede tega skoraj 
za vsemi prejšnjimi, kajti pol jutrišnjega 
sporeda je samo še prestižnega pomena, pa 
tudi druga polovica bo odločilna le še za 
zasedbo obeh mest v sredini drugorazredne 
razpredelnice, tako da torej ni mogoče na-
povedovati dogodke, ki bi pretresali ta ma-
li ljubljanski športni svet. V takih okolišči-
nah nam pač ne preostaja drugega, kakor 
zaupati v športno zavest vseh nastopajočih 
in jih obiskati tudi to pot, čeprav vemo — 
in se zavedajo tega tudi sami — da nimajo 
ničesar izgubiti in ničesar pridobiti — ah 
vsaj bore malo. 

Moštvi, ki sta razčistil; vsa vprašanja 
že davno pred tem koncem, sta 

Tobačna tovarna 
in Ljubljana 

ki ju obe že dovolj poznamo iz letošnje se-
zone. Belo-zeleni so te mesece odigrali pet. 
takih tekem v splošno zadovoljstvo in za-
sedli prvo mesto v tabeli, medtem ko so 
šli tobakarji obratno pot — čeprav so vsaj 
v prvem nastopu obetali mnogo več kakor 
so pokazali — ter zato tudi, ne da bi mogli 
ugovarjati ; ostali zadnji v svoji skupini. 
Tudi jutri glede tega ni mogoče ničesar 
spremeniti in srečanje med obema enajsto-
ricama bo res samo obveznost, ki jo je tre-
ba izpolnit; v duhu športnih načel. Seveda 

pričakujemo, da bodo res tudi obveljala 
tudi v tej obvezni tekmi brez odločitve in 
da bosta moštvi — to velja predvsem za 
slabše na papirju, ki se jutri obenem po-
slavljajo iz družbe ljubljanske nogometne 
elite — res tudi storili svojo športno dolž-
nost nasprot; svojim voditeljem in nasproti 
občinstvu, ki jih bo prišlo gledat. 

Tekma bo odigrana na športnem igrišču 
Hermesa v šiški s pričetkom ob 18., prej 
Pa bosta še dve predtekmi, in sicer ob 15.30 
med mladinama Hermesa in Ljubljane, na-
to pa ob 17. med rezervama Hermesa m 
Korotana. 

Drugi obračun za točke, ki bo v resnici 
tudi obračun v pravem pomenu besede, bo 

med Vieetn in žabjaksm 
Enajstorici spadata med najmlajši iz 

ljubljanske nogometne družine in sta se 
letos bolj ali manj s težavami borili za 
svoj prostor pod soncem. Pri tem so bolj 
uspevali žabjačani, k; so si nekoliko opo-
mogli tudi s sklepi izza zelene mize, med-
tem ko Vičani pr; vsej dobri volji in vztraj-
nem delu v vseh petih nastopih niso mogli 
zabeležiti niti enega pozitivnega izida. 
Zanje torej tudi to pot ni več rešitve z 
najslabše točke v tabeli, toda kljub temu 
imajo jutri važno poslanstvo v prilog Ko-
rotaneev. Moštvo z Rakovnika, ki je zad-
nji čas prehitelo žabjačane in se vsidralo 
na drugo mesto, bi bilo Vičanom dvakrat 
hvaležno za vsako presenečenje, kajti le v 
tem primeru bi ostali tam, kjer so. Sicer 
pa bodo morali za eno stopnjo navzdol. Do-
sedanji dogodki govorijo v korist žabjaka, 
toda zakaj pa ne bi vsaj enkrat poskrbeli 
za senzacijo oni, ki se bore za svoj obsta-
nek z večjim elanem kakor vsi ostali? 

SLUŽBENE OBJAVE 
iz urada CONIa 
NOGOMETNA ZVEZA 

Objava štev. 21. Ljubljana, 7. julija. 
1. Verificirajo  se naslednje prvenstvene 

tekme, odigrane dne 4. julija t. 1. Mars— 
Hermes 2:4; Korotan—Mladika 1:3; re-
zerve: Korotan—Vič 2:1; Mladika—Ljub-
ljana 1:3; Mars—žabjak 0:6; mladine: 
žabjak—Mladika 0:10; Mars—Hermes 
0:3. 

2. Vzame se na znanje protest SK Viča 
proti verifikaciji  prvenstvene mladinske 
tekme Tobačna tovarna—Vič dne 4. t. m. 

3. Spored prvenstvenih tekem v nede-
ljo dne 11. t. m. na igrišču Ljubljane: 
ob 9. žabjak—Mladika rezervi, ob 10.15 
Žabjak—Vič (H. divizija), ob 14.30 Vič 
—žabjak mladini in ob 15.50 Vič—Mars 
rezerve; na igrišču Hermesa ob 15.30 
Hermes—Korotan rezervi, ob 16.50 Her-
mes—Ljubljana mladini in ob 18 Tobač-
na tovarna—Ljubljana (I. divizija). Na 
igrišču Mladike ob 10: Mladika—Mars 
mladini. 

Službujoči odbornik g. Markič Slavko. 
4. Kaznuje se s prepovedjo igranja za 

1 mesec po § 36. igralec SK Viča Redch 
Marjan. Kazen mu poteče dne 7. avgusta 
t. 1. 

5. Kaznuje se igralec SK Viča Kovačič 
Viktor z ukorom. 

6. Kaznuje se s prepovedjo igranja za 
dva tedna po § 30. igralec SK Marsa Sla-
mič Herman. Kazen mu poteče dne 21. 
julija t. 1. 

7. Kaznuje se s prevovedjo igranja za 
1 mesec po § 18. igralec SK žabjaka 
Grassi Oto. Kazen mu poteče 7. avgusta 
t. 1. 

8. Izreka se igralcu Blatnik Dragu (po 
§ 67.) suspenz. 

9. Izreka se igralcu SK Mladike Drg-
lin Slavku po § 30. ukor. 

10. Pozivajo se na zaslišanje v pone-
deljek, dne 12. t. m. v pisarno zveze ob 
17. naslednji: kapetan moštva mladine 
Tobačne tovarne z dne 27. VI. in Sapic 
Ivan; (ali Dušan) ter Slamič Herman. 

11. Opozarjajo se vsi klubi, ki imajo 
kakršne koli dolgove Zvezi, da jih takoj 
poravnajo, klub, ki do sobote opoldne ne 
bo plačal svojih obveznosti, bo suspen-
diran. 

To »o atleti. V Helsinkih so zad-
njič nastopili vsi najboljši finski  atleti 
skupno z nekaterimi švedskimi. Pa so 
med njimi najvidnejši postavili naslednje 
znamke: Šved Eliasson v daljino 7.40, 
Storskrubb na 400 m 49 sek, Niklas v 
višino 1.90, Nikhanen v kopju 68.15, Sa-
lovošra na 1500 m 3:57.6, Šved Bratt na 
3000 m 8:28.6, Aarniala na 800 m 1:57 7 
in ob palici kar dva do 3.70 m. Na šved-
skih igrah v Goteborgu je tekač Ljun-
green zboljšal državni rekord na 400 m 
dolgi progi na 47.5, kar je obenem tudi 
najboljši evropski čas v letošnji sezoni. 

Inserirajte v »Jutru«! 

Židovski pustolovec 
pred sodiščem 

Tibor Schullnf  je bil v Budimpešti obsojen na 4 leta ječe 
Pred kazenskim sodiščem v Budimpešti 

se je dvignila oni dan zavesa iznad sen-
zacionalne židovske pustolovščine. Zaradi 
sedemkratnega ponarejanja listin in pre-
vare, pa tudi zaradi drugih grehov se je 
moral zagovarjat; preo sodiščem ž:d Tibor 
Schulhof.  star 35 let. rojen v Sathmaru. 
Po dovršeni srednji šoli je deloval nekaj 
časa kot vicenotar pri občini Szony pri 
Komornu. Leta 1924. se je dal krstiti in 
odrinil je k vojakom. Kot kadetaspirant 
pa ni odrinil k svoji edinici, temveč na 
posestvo svoje ljubice, kjer ie os^al pod 
imenom Jeno Kalamann. Ko se je svoje ne-
veste naveličal, jo je kratkomalo zapustil 
ter se napotil v Budimpešto. Kot dr. Jeno 
Kalamann je otvoril tam pravno posveto-
valnico in 1. 1919. se je poročil z novo ne-
vesto Erszevet Bergerjevo. Ko so se pa 
oblasti 1. 1922. zanimale za njegovo pisar-
no, so ugotovile, da nima niti strokovne 
usposobljenosti za to. niti pravega imena. 
Toda mož je nevarnost pravočasno zavo-
hal in čim so ga obtožili ponarejanja do-
kumentov in prevare, jo je popihal s svo-
jo ženo v Rumunijo. 

Leta 1925. sta se vrnila v Budimpešto, 
kjer je Kalmann kupil v neki kavarni av-
toriziran prepis doktorata prava in izvle-
ček iz rojstne matrike dr. Szoltana Bentsi-
ka. Cim je imel ta dva dokumenta v že-
pu, se je odpeljal s svojo ženo v Debrecin, 
kjer je postal ravnatelj nekega električne-
ga podjetja. Nekaj mesecev pozneje se je 
v Kronstadtu poročil z Ilono Ballagh in 
pripeljal svojo novo izvoljenko v Debre-
cin. Tam je svojo zakonsko ženo izdajal 
za svojo sestro Suzano, Ilono Ballagh pa 
za svojo pravo ženo. Zavzemal je vodilna 

mesta pri raznih velepodjetjih in ko mu 
je Ilona Ballagh leta 1931. rodila otroka, 
ga je dal vpisati za svojega pravega. Konč-
no se je iz Debrecina preselil v Budim-
pešto in ostal tam dve leti, potem je pa 
krenil v Csongrad in postal tam ravnatelj 
elektrarne. 

V Csongradu je začel srdito kampanjo 
proti županu in izdajal se je za najhuj-
šega nasprotnika korupcije. Potem se je 
znova preselil v Budimpešto, kjer je leta 
1941. njegova zakonska žena umrla. Pre-
meteni slepar je bil takrat član upravnega 
sveta neke delniške družbe. Kot dr. Szol-
tan Bentsik je bil poklican k vojakom in 
res ie služil tri mesece kot nadporočnik. 
Ker pa svojega čina in porekla ni mogel 
dokazati, je odložil vojaško suknjo in se 
zmuznil od vojakov. V civilnem poklicu so 
pa oblasti zahtevale dokaze, da je arijske 
krvi in Bentsikovi dokumenti so se j im 
takoj zazdeli sumljivi. Zopet so postala 
sleparju tla pod nogami prevroča. Poleg 
tega ga je bil pa njegov brat Deseso Schul-
hof  ovadil policiji. Zato je Tibor Schulhof 
pobral šila in kopita ter dal svoji službi 
slovo. Še enkrat je poskusil rešiti se z ra-
finiranim  ponarejanjem dokumentov, pa 
se mu ni posrečilo, ker ga je policija are-
tirala. 

Tibor Schulhof  je živel 25 let dvojno 
življenje. Zaslišanje je pokazalo, da je ži-
vel od 1921 do 1925 pod imenom Szoltan 
Bihari kot novinar v Aladu. Poleg tega je 
pa nekoč ovadil samega sebe seveda spet 
pod tujim imenom. Podjetni židovski pu-
stolovec je bil obsojen na štiri leta težke 
ječe. tako da bo imel dovolj časa razmi-
šljati o svojih pustolovščinah in sleparijah. 

Madžarska proti slabim 
knjigam 

Tudi v Bolgariji vojni vrtovi 
Letos pomladi je tudi bolgarska vlada 

pozvala prebivalstvo, naj obdela vsak ko-
šček zemlje, da bo prehrana prebivalstva 
zagotovljena. Poziv ni bil namenjen samo 
prebivalstvu Sofije,  temveč tudi drugih 
mest in trgov. Bolgariji je prišel ta po-
ziv letos prvič, dočim je bilo prebival-
stvo po drugih evropskih državah že pred 
dvema ali tremi leti pozvano, naj pridno 
obdeluje zemljo. To je za prehrano zelo 
važno, kajti po mestih in trgih so ljudje 
pred vojno obdelovali zelo malo zemlje. 
Vrtove so imeli večinoma za rože in okra-
sno grmičevje, na pridelovanje sočivja ali 
celo krompirja in žita so pa mislili le 
redki. 

V Sofiji  se ljudje sicer niso splošno od-
zvali temu pozivu, vendar so pa mnogi 
obdelali prazne parcele, lastniki vrtov so 
pa opustili rože in jih nadomestili s so-
čivjem ali krompirjem. Sofija  je sicer za-
dostno preskrbljena s sočivjem, vendar bo 
pa marsikomu v sedanjih časih pomaga -
no. če bo nekaj tudi sam pridedal. Mno-
go je zdai v Sofiji  vrtov, kjer so cvele 
prej rože, zdaj pa raste čebula in para-
dižniki. V predmestjih je seveda vrtov 
mnogo več kakor v mestu samem in tam 
je tudi vsa zemlja obdelana. Bolgari so 
znani kot izvrstni vrtnarji, ki zelo lju-
bijo svojo zemljo. 

Sofijski  živilski trg je bil zadnje dni 
zelo dobro založen z jagodami in borov-
nicami, ki so jih pripeljali vsak dan v 
mesto okrog 30 vagonov. Stari ljudje v 
mestu pripovedujejo, da v Sofiji  še nikoli 
ni bilo prodanih toliko jagod in borov-
nic kakor letos. Ljudje so jih kupovali po 
več kilogramov, dokler oblasti niso od-
redile, da jih smejo prodajati prodajalci 
samo po 1 kg na osebo. Mnogo je bilo na 
trgu tudi vrtnih jagod iz znanih vrtov 
Katunice pri Plovdiju. 

Konec bolgarske romantike 
rož 

Bolgarija je bila znana v širnem svetu 
zlasti po svojih rožah to rožnem olju. Pri-
delovanje rož v Bolgariji je bilo združeno 
z romantiko, ki je je pa zdaj konec. Rože 
so jele izpodrivati zdravilna zelišča, zlasti 
pa tobak. Povpraševanja po rožnem olju je 
bilo zadnja leta vedno manj, ker so ljudje 
raje kupovali francoske  in ameriške parfu-
me. Roža se pa ni kar tako umaknila z bo-
jišča. Na pomoč ji je priskočila znanost, ki 
je ugotovila, da potrebuje človeško telo vi-
tamine, med njimi zlasti vitamin C. Uče-
njaki so pa ugotovili da je v vrtnicah zla-
sti v belih mnogo vitaminov. Tako so do-
bile vrtnice nov pomen in strokovnjaki so 
mnenja, da bo stara romantika pridelovanja 
v r t n i c v Bolgariji znova oživela. Letos bodo 

pridelali v Bolgariji mnogo več rož kakor 
so pričakovali. Do 15. junija so nabrali 1.5 
miiijona kg rožnih cvetov. Vsa letina bo 
pa znašala okrog 2,000.000 kg 

Odločni ukrepi so na Madžarskem zaje-
zili tiskanje slabih knjig, brošur in dru-
gih publikacij. Še lani je vrglo 20 založ-
ništev na knjižni trg 3000 slabih knjig 
in raznih publikacij. Tiskanje take litera-
ture je bilo potem ustavljeno. Obenem 
so pa oblasti odredile, da se morajo vzeti 
iz prodaje vse slabe knjige, kar jih je bi-
lo še na zalogi. Namesto tega so začeli 
zdaj izdajati po nizki ceni dobre knjige. 

Prehrana Pariza zagotovljena 
Na pogajanjih s pariškim županom je 

predsednik vlade Laval izjavil, da bo Pa-
riz z okolico zadostno preskrbljen s kru-
hom, čeprav se je žetev šele pričela. Mar-
šalu Petainu so morali podobno poročati 
o ukrepih za zagotovitev prehrane pari-
škega prebivalstva. Maršal je izjavil, da 
je Pariz srce Francije. Dokler bo Pariz 
zdrav se ni treba bati za usodo države. 

Maščoba iz tobačnega 
semena 

Bolgarsko kmetijsko ministrstvo je po-
krenilo lani jeseni akcijo za zbiranje to-
bačnega semena in tobačnih zrnc, iz ka-
terih pridobivajo maščobo. Zbrali so en 
milijon kilogramov tobačnega semena, iz 
katerega bodo izdelali 300.000 kg maščobe. 
Iz 400.000 kg tobačnih zrnc bodo izdelali 
40.000 kg maščobe. 

t 
Umrla nam je naša ljubljena so-

proga, mama stara mama, sestra, 
teta in tašča, gospa 

Marija Strumeli 
soproga železn. uslužbenca v pok. 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v 
nedeljo 11. t m. ob 3. uri popoldne 
z Žal — kapele sv. Marije — na 
pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, Borovnica, 9. julija 1943. 

ŽALUJOČI OSTALI 

EMILIO SALGARI 

P U S T O L O V S K I R O M A N 

Vojaki so jo na vrat na nos udrli po lestvici 
nizdol in se znova zatekli v vežo. 

»Zakuri zdaj ogenj, Moko, in skrbi, da bo vsakih 
pet minut močno zagorel!« je Ventimiljski skozi 
okno zaklical na vrh. V tem pa je prebledel kakor 
zid. Moči so ga spet zapustile. 

Ko je Carmaux položil kapitana nazaj na poste-
ljo, je stopil k oknu. S stolpa je vstajal svetel sij 
in se razlival po temi. Daleč na zalivu so migljale 
rdeče in zelene svetilke fregat.  Tisti mah je šinila 
izza otoka, kjer je ležala »Folgore«, raketa v vi-
šavo. Kakor blisk je rezala temo in puščala za 
seboj rep višnjeve svetlobe. Visoko nad pristani-
ščem se je razpočila; dež zlatih isker se je usul 
na vodo. 

»,Folgore* odgovarja!« je radostno vzkliknil Car-
maux. 

»S kakšno barvo?« je vprašal gusar, ki je bil 
spet pri sebi. 

»Rep je bil višnjev, iskre pa zlate. Glejte, nova 
raketa!« 

»Zelena ?« 
»Da ! « 
»To pomeni, da nam pošlje Morgan pomoč! Zdaj 

se ne bojim ničesar več! « 
Na Carmauxov klic je črnec vrgel zadnje ostanke 

lesa v ogenj, da bi bil možem s »Folgora« za vodilo; 
potem se je previdno zavihtil nazaj na okensko 
polico. 

Španci, ki so stali že spet v spodnji izbi, so po-
gnali kvišku tako divjo salvo, da so se Carmaux 
in njegova tovariša komaj še utegnili vreči na tla. 
Krogle so jim preko glav udarjale v zid. Omet je 
škropil gusarju po ležišču. Takoj za strelom so se 
napadalci po dveh lestvicah zapodili navzgor. 

»Zmečemo jim zaboje na butice!« je kriknil Car-
maux. 

Strahovito je za treskalo in zaropotalo. Lestvici 
sta se z vojaki vred zrušili nizdol. Zaboji so podrli 
tudi tiste, ki so stali spodaj. 

Takoj nato so nedaleč nekje zaprasketali streli, 
in nekdo je zaklical: »Naprej! Kapitan nas pri-
čakuje!« 

Carmaux in Stiller sta planila k oknu. Na ulici 
se je pokazalo krdelo mornarjev, ki so z baklami 
v rokah hiteli proti hiši dona Ribeire. Streljali so 
na vse strani, da bi ostrašili prebivalce ter jih zavr-
nili v hiše. 

Vodjo krdela je Carmaux takoj spoznal. »Morgan 
je, kapitan!« je zmagoslavno zaklical. »Rešeni 
smo!« 

»On sam?« je vprašal gusar in se poskusil vzdig-
niti. 

Španci so se prestrašili, ko so začuli strele na 
cesti. Videč, da so jim sovražniki že za vratom, 
so zapustili stolpič in jadrno pobegnili. Pri tem jim 
je pomagal skrivni rov. 

Možje s »Folgora« so bili med tem vlomili hišna 
vrata in s klicem: Kapitan! Kapitan!« planili po 
stopnicah navzgor. 

Da bi jim pohitela naproti, sta se Carmaux in 
Stiller po dolgi deski spustila v spodnji prostor. 

Morgan je imel s seboj štirideset mornarjev, ki 
jih je bil izbral izmed najpogumnejših. Dvajsetorici 
je ukazal, naj zastraži stopnice. Ostalih dvajset je 
postavil zunaj na cesto, da bi s streljanjem iz pušk 
branili hišo pred novim vdorom španskih vojakov. 
Nato je pohitel v gornjo izbo stolpiča. 

Gusar se je bil z Mokovo pomočjo vzravnal. Ko 
je zagledal svojega nadporočnika, mu je ganjen 
podal roko. 

»Vem, kapitan,« je rekel ta, »da sem se pregrešil 
zoper predpise, ko sem zapustil svoje mesto na 
,Folgoru\ A vaša rešitev mi je bila prva!« 

»Hvala vam!« 
»Zdaj pa nazaj na ladjo!« 
Črnec je vzdignil gusarja na krepkih rokah. Te-

daj se je Ventimiljski spomnil mlade Indijanke, ki 
je tiho čepela na tleh in žalostno pobešala glavo. 

»Greš z nami, dekle?« jo je vprašal. 
»Rade volje, gospod!« je vzkliknila Jara. » I z 

srca rada vam bom služila!« 

»Če te torej nič ne priklepa v Puertu Limonu, 
pojdi z nami! Saj spadaš k nam!« 

Ko so flibustirji  spodaj v veži zagledali povelj-
nika, ki so že mislili, da ga imajo Španci v pesteh, 
so zagnali glasen krik: 

»Živel Črni gusar!« 
»Na ladjo, zvesti tovariši!« jim je ta zaklical. 

»Potem pa v boj proti fregatama!« 
Na žimnici, ki so jo prevezali med dve mušketi 

in tako izpremenili v nosilnico, so ga odnesli v pri-
stanišče. 

7. POGLAVJE 
Ladja zažigalka 

Dvajsetorica, ki je bila postavljena, da bi varo-
vala ulico pred hišo, je morala bojevati hud boj 
z meščani in vojaki. Iz vseh oken so streljali po 
nji. Obmetavali so flibustirje  s stoli in drugim po-
hištvom, s cvetličnimi lonci in vsakovrstnim orod-
jem. Toda naglo, učinkovito streljanje je kmalu 
pregnalo sovražnike od oken. Manjši oddelek je 
moral držati sosednje ulice proste, da bi bil umik 
z obeh strani varen pred presenečenji. 

»Nekaj mož naprej!« je ukazal Morgan, ko je 
prišel z gusarjem na ulico. »Eden naj hodi zadaj! 
Streljajte na vsej črti !« 

Tako se je sprevod v diru spustil proti lukL 
Streljali so kar naprej in kričali na vse grlo, da bi 
se zdelo njih število večje. 

Kakih 400—500 metrov je bilo še do zaliva, ko 
je v notranjščini mesta zagrmela salva. 
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